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Желание ребенка встретиться с кровными родителями не должно удивлять вас. Его можно объяснить по-разному: как естественное любопытство или как потребность воссоединиться с людьми, связанными с тобой кровными узами. Оба объяснения правильны, выбор одного из них зависит от конкретного ребенка и конкретных обстоятельств. Один и тот же ребенок сегодня хочет познакомиться с биологическими родителями из чистого любопытства, а завтра это может потребоваться ему для удовлетворения глубокой психологической потребности.

Однако заявление ребенка: «Я хочу встретиться с кровными родителями» не всегда означает, что он действительно хочет именно этого. Возможно, ему просто интересно, как выглядит его биологическая мама. Вероятно, он беспокоится о том, что у него есть родственники, которых он не знает. Может быть, его тревожат какие-нибудь медицинские вопросы, или ему любопытно, как он появился на свет, или какую религию исповедуют его кровные родители.

Подростки, которым кажется, что все вокруг относятся к ним столь же критично, как относятся к себе они сами, могут также задаваться вопросом, любили ли бы их кровные родители или одобрили ли бы они тот или иной их поступок. Представьте себе, какой это стресс – думать о том, нравишься ли ты людям, которых совершенно не знаешь.

Вы должны помочь ребенку понять, что же ему нужно на самом деле, и найти лучший способ удовлетворить его потребности. В некоторых случаях это означает немедленную встречу с кровными родителями. В других ситуациях можно отложить личный контакт и ограничится перепиской, телефонными разговорами или общением через посредника. Иногда достаточно бывает ознакомить подростка с документами его дела или поговорить с ним о том, что его тревожит.

Желание встретиться с кровными родителями

Один из способов помочь подростку прояснить проблему, которая его беспокоит, это обсудить гипотетическую встречу:

Родитель: «Если бы ты действительно встретился с биологической мамой, как ты думаешь, что бы она сказала тебе после пятнадцатилетней разлуки?»

Подросток: «О, как ты вырос!» Все родственники так говорят».

Родитель: «А что бы сказал ей ты?»

Подросток: «Почему ты оставила меня?»

Родитель: «Знаешь, когда я встречаюсь с кем-нибудь впервые, мне всегда трудно найти слова, чтобы поддерживать разговор, но этот вопрос наверняка застопорит вашу беседу».

Подросток: «Я не буду с него начинать».

Родитель: «Почему?»

Подросток: «Ну, сначала мы, наверное, поговорим о моих школьных отметках, о том, занимаюсь ли я спортом. Что-нибудь в этом роде».

Родитель: «Ты хочешь сказать, вы постараетесь получше узнать друг друга, прежде чем начинать тяжелый разговор?»

Подросток: «Ну да».

Родитель: «А что бы ты хотел узнать о ней?»

Подросток: «Ну, может быть, есть ли у нее еще дети, кем она работает, любит ли она спорт или любит ли спорт мой отец».

Родитель: «Как ты думаешь, как будет себя чувствовать твоя мама, пока вы будете разговаривать о твоих отметках и о спорте?»

Подросток: «Я думаю, ей будет интересно, но она, наверное, будет немного нервничать и бояться, что я задам ей главный вопрос».

Родитель: «А думаешь, она догадывается, что ты хочешь у нее спросить?»

Подросток: «Возможно. Наверное, она думала, как она ответит мне, если я вдруг приеду к ней и спрошу, почему она не оставила меня».

Родитель: «У тебя есть еще вопросы, которые ты бы задал ей? Что тебя интересует?»

Подросток: «Кто мой кровный отец?»

Родитель: «Еще?»

Подросток: «Больше нет. Это все, что я хочу знать».

Родитель: «Как ты думаешь, если мы съездим в агентство и попросим социального работника, который занимался твоим усыновлением, объяснить, почему твоя мама не оставила тебя и кто твой биологический отец, ты будешь удовлетворен?»

Подросток: «Нет. Ведь моя мать могла соврать социальному работнику».

Родитель: «То есть ты думаешь, что если ты получишь ответы непосредственно от мамы, ты сможешь им верить?»

Подросток: «Да».

Родитель: «А может быть, ты напишешь ей письмо?»

Подросток: «Как мы отдадим его? И даже если мы найдем способ, она может не ответить».

Родитель: «Мы попросим социального работника из агентства, он пошлет письмо. А если не получим ответа, мы тогда решим, как действовать дальше. Почему ты уверен, что она не ответит?»

Подросток: «Может, ей все равно, что со мной. Она же бросила меня».

Родитель: «Я думаю, твоя биологическая мама беспокоится и много думает о тебе, и ей будет приятно получить от тебя весточку. Но даже если все обстоит так, как ты говоришь, тебе будет легче узнать об этом, написав письмо, а не появившись в один прекрасный день у нее на пороге».

Подросток: «Если я приеду к ней, ей придется поговорить со мной».

В данной ситуации у подростка есть некоторые вполне закономерные вопросы, и хотя он понимает, что для того, чтобы получить на них ответы, необязательно встречаться с матерью, он хочет быть уверен в надежности своих действий, хочет контролировать ситуацию. Его также интересуют мотивы поступка кровной матери, он желает знать, почему она отдала его на усыновление. Сам он объясняет ее поведение нелюбовью к себе. Ребенок боится, что женщина не ответит на его письмо, потому что она и теперь не любит его. Знание о страхах подростка и о причинах его желания встретиться с матерью лицом к лицу, поможет решить вопрос о том, как удовлетворить его потребности наилучшим образом.

Естественное любопытство

Тинэйджеры нуждаются в точной информации о своих биологических семьях. Эта информация поможет им осознать различия между реальностью и фантазиями, успокоит их и будет способствовать формированию положительной идентичности (Формирование идентичности обсуждается в Главе 6). Вот сведения, необходимые для подростков:

· физические данные биологических родителей, включая наследственность;

· особенности личности биологических родителей, их интересы, склонности, таланты, способности;

· обстоятельства рождения и причины, по которым кровные родители лишились родительских прав;

· расовая или этническая принадлежность биологических родителей и сведения о родственниках.

Многие усыновители не располагают всей необходимой информацией, требующейся их детям, когда они начинают задавать вопросы о биологических родителях. Но даже если она у них есть, даже если они знают полную медицинскую, психологическую, социальную и семейную историю ребенка, приемный сын или дочь может однажды сказать: «Но я хочу встретиться с биологическими родителями».

Чтобы понять это желание, мысленно вернитесь к тем дням, когда вы решали, брать ли в семью ребенка, не связанного с вами кровно. Вам, наверное, дали документ с информацией о малыше и его родителях. Возможно, кроме этого, вы получили бумагу с описанием личностных характеристик ребенка, например, таких: «любит играть с желтой погремушкой». Может быть, у вас была фотография. Вполне вероятно, что вам пришло письмо от биологических родителей, или вы могли поговорить с кем-то, кто знал их лично. А может быть, у вас была возможность познакомиться с ними и наладить взаимоотношения.

Чем более личный характер носит информация, тем большее значение она имеет. К тому же сведения, которые мы собрали сами, кажутся нам более надежными. Если мы сами спрашиваем биологическую мать: «Почему вы не оставили ребенка у себя?», ее ответ кажется нам более точным, поскольку мы слышим ее голос, видим выражение ее лица, и чувствуем ее эмоциональное состояние. Слышать, как кто-то описывает нашего ребенка лучше, чем смотреть на его фотографию, но видеть его собственными глазами – это идеальный вариант.

Таким образом, желание приемного ребенка встретиться с биологическими родителями может быть попыткой самостоятельно добыть нужную информацию, даже несмотря на то, что те же самые сведения, даже более подробные, он может получить в письменном виде. Многие подростки говорят, что на самом деле они хотят быть мухой в доме своих родителей. Они предпочли бы остаться незамеченными и понаблюдать за родителями, собрать информацию, которая их интересует, не вступая в личный контакт.

Другие причины

Некоторые тинэйджеры действительно хотят познакомиться с кровными родителями. Для других встреча с биологической матерью может быть предпочтительным способом сбора информации. Они считают, что их представление о биологических родителях (и о себе) будет более глубоким и полным, если они в эмоционально благоприятной обстановке познакомятся друг с другом.

Подростки иногда объясняют свое желание установить отношения с кровными родителями и другими членами семьи потребностью установить связь с прошлым и с людьми, объединенными одной историей или принадлежащими к одной расе.

Другие дети хотят встретиться с биологическими родителями, поскольку идеализируют их и думают, что они лучше, чем те, которые у них есть. Например, одному подростку хотелось иметь маму, которая более открыто выражала бы свою любовь к нему. Он вообразил, что его кровная мать именно такая.

А девочка, появившаяся на свет с помощью донорского оплодотворения, стремилась найти биологического отца, потому что у нее не ладились отношения с ее приемным, и она надеялась, что ее вины в этом нет, что дело в простой биологической несовместимости.

И конечно, все подростки выражают сильное желание познакомиться с родителями из-за присущего этому возрасту духа противоречия:  ведь усыновители дали им ясно понять, что они не допустят встречи.

Некоторые приемные дети говорят о глубоком, страстном желании воссоединиться с биологической семьей. Один подросток рассказывал, что встреча с кровными родителями поможет ему найти потерянный кусочек самого себя, и тогда он почувствует себя целым. Иногда такое страстное желание объясняется потребностью восстановить связи, которые существовали между ребенком и матерью в период беременности и родов. Хотя эти узы уже давно разрушены, некоторые дети все равно хотят установить контакт с матерью или другими родственниками. Эта потребность порой бывает настолько сильна, что подросток не может обрести психологическое спокойствие, пока она не будет удовлетворена.

Если отношения между приемным ребенком и кровными родителями существуют уже долгое время, они могут быть очень полезны для подростка, борющегося за свою независимость и формирующего идентичность. И не только потому, что биологические отец и мать могут предоставить тинэйджеру необходимую информацию. 

В ситуациях, когда приемные и биологические родители не поддерживали связь друг с другом, но биологических родителей можно найти, воссоединение легко осуществимо, но нежелательно, пока ребенок находится в подростковом возрасте.

Минусы воссоединения в подростковом возрасте

Даже специалисты, горячо поддерживающие доступность для приемных детей и биологических родителей материалов из их дел и ратующие за «открытие» всех усыновлений, высказываются против того, чтобы подростки занимались поисками биологических родителей, если они не видели их с момента усыновления. Эксперты рекомендуют подождать некоторое время, пока ребенок не минует подростковый период.

Если тинэйджер не знает, кто его биологические родители и как с ними связаться, поиски станут пустой тратой времени, денег и энергии.

Но даже когда не составляет труда найти телефон и набрать номер, установление отношений с родителями, разрешив старые проблемы и вопросы, породит у подростка новые, которых будет гораздо больше. Ему будет неловко начинать отношения с  «родителями» как раз в то время, когда он изо всех сил пытается обрести независимость от усыновителей.

К чести биологических родителей, практически все они, познакомившись со своими детьми-подростками, говорят: «Я не хочу быть твоим отцом (матерью). У тебя уже есть родители, которые проделали огромную работу, воспитывая тебя. Я хочу быть твоим другом». Но у ребенка может и не быть модели дружбы со взрослым, в особенности с человеком, который связан с ним биологически. Ведь большинство взрослых в его жизни были фигурами авторитарными.

Подросток в состоянии понять, что две пары людей могут называться родителями, но иметь разные роли, но жить с этим пониманием будет достаточно сложно. Если тинэйджер и его биологический отец или мать не собираются относиться друг к другу так, как обычно относятся друг к другу родители и дети, то какими же, по их мнению, должны быть их взаимоотношения? Скорее всего, они пройдут через множество испытаний и совершат не одну ошибку, прежде чем смогут установить ровные и значимые связи.

С точки зрения биологических родителей, легко играть важную роль в жизни ребенка, но достаточно сложно воздерживаться от родительских функций, когда имеешь дело с подростком, который находится на стадии развития, ищет ответы на вопросы и свой путь в жизни.

Один биологический отец рассказал мне, как он дал своей дочери совет относительно колледжа, в который, по его мнению, ей стоило поступить, даже достал для нее информацию об учебных программах. Он думал, что на правах друга просто высказывает свое мнение, однако его слова с легкостью могли быть восприняты как вмешательство родителя.

Ребенку гораздо легче наладить отношения с биологическими родителями, когда он уже разобрался со всеми вопросами подросткового возраста и готов к равноправному общению со взрослыми людьми. Некоторые тинэйджеры старшего возраста уже достаточно зрелые для подобных отношений. Другие приходят к этому много позднее.

Как убедить подростка воздержаться от встречи с кровными родителями

Усыновители, будучи достаточно зрелыми людьми, в состоянии понять, что встреча подростка с биологическими родителями породит больше проблем, чем разрешит, однако подросток этого осознать не может. Если родители запретят знакомство, наиболее вероятной реакцией тинэйджера, желающего чтобы его воспринимали как взрослого человека, способного принимать самостоятельные решения, будет активный протест и, как следствие, новый конфликт.

Лучшее решение в данной ситуации – постараться отсрочить встречу. Предложите ребенку взглянуть на ситуацию с другой точки зрения, проанализируйте вместе с ним, что он приобретет и что потеряет в результате этой встречи. Помогите подростку сконцентрировать внимание на том, что именно побуждает его к знакомству с родителями, чего он ждет от встречи с ними, подталкивайте его к поискам иных способов удовлетворения своих потребностей.

Родитель: «Почему ты хочешь встретиться с мамой?»

Подросток: «Я хочу узнать, как она выглядит. У меня есть к ней вопросы. Я хочу узнать, есть ли у меня братья и сестры – много причин».

Родитель: «Я знаю, это очень важные для тебя вопросы, и понимаю, почему бы ты хотел найти ответ на них. А ты не учитываешь, что у твоей биологической мамы тоже могут быть вопросы к тебе?».

Подросток: «Какие, например?»

Родитель: «А ты как думаешь?»

Подросток: «Ненавижу ли я ее за то, что она бросила меня?»

Родитель: «Если бы у кого-нибудь была бы причина ненавидеть тебя, как ты думаешь, он бы ненавидел или нет?»

Подросток: «Надо его спросить».

Родитель: «А как, по-твоему, если кто-то ненавидит тебя, но лично тебе говорит, что ненависти не испытывает, ты будешь себя чувствовать лучше?»

Подросток: «То, что он говорит, не так важно, важно, что он делает. Надо подождать и посмотреть, будет ли он вести себя так, как если бы он ко мне хорошо относился».

Родитель: «И как бы ты вел себя, чтобы убедить свою биологическую маму в том, что ты не ненавидишь ее?»

Подросток: «Возможно, ей захочется, чтобы я звонил ей каждую неделю или каждый вечер, в выходные приезжал к ней в гости, посылал ей поздравительные открытки – что-нибудь в этом роде».

Родитель: «А ты хочешь все это делать? Ты готов к этому?»

Вы также должны обсудить возможность отказа биологических родителей от встречи и разочарования, которое может в данном случае может испытать подросток, например:

Родитель: «Мне кажется, твоя биологическая мама думала о тебе все эти годы и хотела бы тебя увидеть, но вдруг случится так: ты позвонишь ей, а она ответит, что не желает говорить с тобой  – что ты почувствуешь?»

 При обсуждении вопроса, стоит или нет ребенку встречаться с кровными родителями, старайтесь четко обозначить такую мысль: это сложный вопрос и прежде чем принимать какое бы то ни было решение, его необходимо детально изучить. Это не та проблема, которую можно решить за один вечер. Дайте ребенку знать, что вы допускаете возможность встречи, но объясните, что вы также ожидаете, что и он  допускает мысль о том, будто настоящий момент, – возможно, не лучшее время для свидания.

Разговаривая на эту тему, постарайтесь почувствовать, что нужно вашему ребенку и удовлетворит ли его иной вариант, вместо личной встречи. Постарайтесь определить, насколько сильно его ощущение, что встреча с родителями необходима ему именно сейчас. Кроме этого, оцените, достаточно ли ребенок созрел, чтобы справиться с новыми эмоциями.

Помните, если подросток говорит: «Я хочу встретиться с биологической мамой», он, вполне вероятно, не знает, как выразить словами свои истинные потребности. Может быть, ему необходима информация. Может быть, ему нужно получить от нее письмо или поговорить по телефону. Может быть, он действительно нуждается во встрече. Важно вместе решить, каковы его потребности и как удовлетворить их наилучшим для него способом.

Найти выход из тупика

Если ваши действия не дали результата и подросток все равно настаивает на встрече, а вы считаете, что это не лучший выход из положения в данный момент - что можно сделать?  Прямой запрет, вероятнее всего, приведет к открытому протесту, однако вы не хотите идти на поводу у ребенка и делать то, что, по вашему искреннему убеждению, не пойдет ему на пользу.

В общем, сложилась ситуация, в которой неприемлем ни один из возможных вариантов. Остается последняя надежда – сами биологические родители. Вы можете привлечь их к принятию решения. Постарайтесь связаться ними, обсудите вместе причины, по которым ребенок ищет встречи с ними, и причины, заставляющие вас откладывать эту встречу. Попросите поддержать вас и разрешить сложившуюся ситуацию вместе. Если вы прежде никогда не общались с этими людьми, для принятия решения вам, возможно, потребуется поддержка третьей, нейтральной стороны. После того, как вы достигли соглашения, можно сказать ребенку, что вы и его биологические родители обсудили проблему и пришли к выводу, что сейчас – неподходящее время для знакомства. Не забудьте добавить, что его отец и мать хотят встретиться с ним, но несколько позднее, а пока ему через посредника будут переданы ответы на все его вопросы. Я бы посоветовала, чтобы это сообщение исходило не только от вас, но и от биологических родителей: они могут изложить свою точку зрения в письменной форме. У подростка не будет соблазна заключить, что усыновители чинят всяческие препятствия его встрече с кровными родителями, если он получит от последних письмо со словами: «Мы тоже хотим встретиться с тобой, нам тяжело ждать, однако мы много думали и приняли трудное решение. Мы сделали это ради тебя. Нам кажется, что тебе будет лучше, если мы на некоторое время отложим нашу встречу».

Насколько успешным будет ваше сотрудничество с биологическими родителями, зависит от того, найдете ли вы подход к ним, а также от множества непредсказуемых факторов, например, от того, какие жизненные проблемы стоят перед ними в данный момент.

Чувства приемных родителей

Некоторые усыновители при любых обстоятельствах сопротивляются встрече ребенка с кровными родителями. Если подросток идеализирует биологических родителей и винит во всех своих проблемах вас, конечно, вы будете ревновать. Приемные родители боятся также, что если ребенок начнет общаться с кровными родителями, он перестанет любить усыновителей. Другими словами, они ошибочно видят в его интересе к биологическим родителям отторжение приемных.

Кроме того, хотя усыновители хотят, чтобы их ребенок вырос и стал самостоятельным, им трудно воспринимать его как независимую личность, ведь это значит, что он будет меньше нуждаться в родителях, а каждому человеку необходимо чувствовать себя нужным. Родителям, не связанным со своими детьми биологически, интересно, какого рода отношения установятся у них, когда их воспитательная функция будет выполнена. Из-за желания ребенка встретиться с биологическими родителями беспокойство по этому поводу может усиливаться. Эта потребность подростка укрепляет страх приемных родителей, что однажды их миссия будет выполнена и ребенок вернется в кровную семью.

Один ученый рассказал мне о своем открытии. Он обнаружил, что приемные родители, чьи сыновья и дочери переступили тридцатилетний рубеж, более искренне поддерживают их желание найти биологических родителей, чем те, чьи дети находятся в подростковом возрасте или только-только вышли из него. Вполне возможно, родители взрослых детей чувствуют, что их отношениям не угрожает никакая опасность, в отличие от тех, чьи дети еще подростки или только стоят на пороге взрослой жизни.

Приемным родителям, обеспокоенным желанием детей-подростков возобновить отношения с кровными родителями, возможно, полезно будет подумать о причинах, по которым ребенок хочет этого контакта, а также о причинах, заставляющих его идеализировать биологических родителей и критиковать усыновителей (См. «Идеализация биологических родителей в гл.6). Советую родителям прочитать впечатления приемных детей об их встречах с кровными родителями (см. конец этой главы). Они помогут вам понять тот факт, что желание встретиться с родителями - не результат отрицания усыновителей. В большинстве случаев контакт ребенка с биологическими родителями не разрушает, а укрепляет его отношения с приемными отцом и матерью. Усыновители могут найти поддержку у других приемных родителей, оказывавшихся в подобной ситуации, обратиться в группу поддержки.

Решения, принимаемые под влиянием страха или чувства бессилия, как правило, не бывают хорошо взвешенными. Усыновителям не следует позволять ребенку встречаться с биологическими родителями только потому, что, как им кажется, они не имеют права насильно разлучать их друг с другом. Также не следует запрещать встречу из-за боязни потерять любовь ребенка. Если вы чувствуете, что принятое вами решение основывается больше на ваших потребностях, чем на нуждах ребенка, посоветуйтесь с человеком, знакомым с темой усыновления.

Планирование контакта
Если вы пришли к выводу, что личный контакт в данное время желателен, нужно запастись временем, необходимым для того, чтобы приготовиться к встрече. Этот процесс зачастую требует содействия посредника. Все стороны должны понимать:

· Какова будет их роль по отношению к людям, с которыми они собираются встречаться, каковы будут их обязанности и привилегии. Например, может ли биологическая мать ожидать, что теперь ее будут приглашать на день рождения ребенка?

· Как будет вестись беседа: прямо или через посредника? Требуется ли усыновителям консультация, прежде чем их ребенок вступит в контакт с биологическими родителями?

· Как будут разрешаться конфликтные ситуации. Что если усыновители и кровные родители не придут к единому мнению по поводу числа контактов? Или по поводу ценностей? По поводу решений, принимаемых ребенком?

Все участники должны отдавать себе отчет в своих чувствах, связанных с общением ребенка с кровными родителями, тогда их ожидания будут реалистичными. Приемный ребенок и биологические родители должны быть готовы к разочарованию, если их мечты о встрече не воплотятся в жизнь. Приемный ребенок и усыновители должны быть готовы к тому, что новые отношения в любом случае отразятся на уже установившихся связях – приемные родители почувствуют ревность, или ребенок даст новую оценку своим родителям. Чем лучше подготовлен каждый из участников к новым отношениями, тем больше вероятность того, что установление новых связей пройдет достаточно спокойно.

Родитель: «Я знаю, ты много думал о том, что за человек твоя кровная мама. А тебе не приходило в голову, что она может оказаться не такой, какой ты ожидаешь?»

Подросток: «Что ты имеешь в виду?»

Родитель: «Например, тебе интересно, есть ли у тебя братья и сестры и кто твой отец. А что ты почувствуешь, если она не ответит тебе?»

Подросток: «А почему бы ей мне не ответить?» 

Родитель: «Ну, может быть, потому, что она никогда не говорила твоему кровному отцу, что беременна». 

Подросток: «Но я имею право знать, кто он!» 

Родитель: «Согласен. Но что ты будешь делать, если она сама не знает?»

Переезд к биологическим родителям

«Что если я хочу жить с кровными родителями?»

В действительности ни один подросток не хочет иметь еще одну пару родителей. Однако детям свойственно сравнивать своих родителей с другими людьми, и иногда они приходят к выводу, что любой взрослый человек лучше, чем родители, с которыми они живут, поэтому они заключают, что их жизнь будет значительно легче, если они переедут к другим родителям. И когда такая возможность действительно есть (существуют отец и мать), с которыми подросток не живет в настоящее время, он может потребовать переезда к ним.

Усыновителям можно посоветовать применить ту же тактику, что они использовали для разрешения конфликтов ранее. В процессе обсуждения проблемы постарайтесь заставить ребенка увидеть положение вещей в реальном свете и убедить его в том, что на самом деле переезд – это не то, что ему нужно. Можно привлечь и биологического родителя, который мог бы сказать подростку что-нибудь в этом роде: «Мы все считаем, что тебе лучше всего жить с усыновителями».

Прямой отказ, скорее всего, спровоцирует протест и новый конфликт, но если вы уверены, что жизнь с кровными родителями не в интересах ребенка, это может быть единственным выходом.

Некоторые усыновители позволили ребенку переехать с тем, чтобы он сам пришел к выводу, что это не то решение, которого он хотел. Но родителям следует идти на этот шаг только в том случае, если они убеждены, что переезд соответствует интересам подростка, а не просто поможет избежать конфликта или «преподать урок».

Если вы не собираетесь разрешать ребенку жить с кровными родителям, постарайтесь найти некоторые альтернативы, которые дали бы подростку больше свободы в общении с биологическим отцом и матерью и большое количество контактов с ними. Тем самым вы даете ребенку понять, что считаете их надежными людьми, и не чувствуете дискомфорта, когда он остается у них. Например, вы могли бы позволить сыну или дочери иногда оставаться в доме биологических родителей на ночь или отправляться вместе с ними в небольшие путешествия.

Когда инициаторами знакомства являются кровные родители

Иногда случается так, что кровные родители связываются с приемной семьей и просят личного свидания с ребенком, которых в это время как раз переживает подростковый возраст. Нужно отметить, что большинство биологических родителей из уважения к усыновителям спрашивают у них разрешения на контакт, прежде чем переходят к активным действиям.

Если биологические родители обратились к вам с просьбой, попросите их дать вам некоторое время, чтобы прийти в себя и определиться с ответом. Поговорите с ребенком о том, как бы он чувствовал себя, если его родители вдруг захотели бы его видеть. (Конечно, если у вас никогда не было подобных разговоров, ребенок быстро догадается о действительной причине вашего любопытства).

Кроме того, обсудите с биологическими родителями вопрос о том, что подростковый возраст ребенка – не лучшее время для личной встречи. Постарайтесь сосредоточить их внимание на этой проблеме, а не на деталях встречи.

Даже если и вы, и кровный родитель согласны, что в данный момент знакомство нежелательно, я думаю, приемный ребенок имеет право знать, что контакт с биологическими родителями, который он считал невозможным, теперь выглядит вполне реально. Посвятите его в процесс принятия решения, как вы бы сделали, если бы просьба о контакте исходила от него.

Безусловно, легче всего было бы просто позволить биологическим родителям незаметно исчезнуть снова. Рассказывая о них сыну или дочери, вы усложняете свое положение. Но дело в том, что они не собираются исчезать. Они, возможно, попытаются наладить контакт с ребенком, когда он станет старше. И если они скажут: «Мы общались с твоими родителями, когда тебе было пятнадцать, но пришли к выводу, что это было не лучшее время для знакомства, потому что ты был подростком», ребенок может сильно рассердиться и обидеться, ведь его обманули: он думал, что контакт с родителями невозможен.

Несмотря на то, что личная встреча нежелательна, опосредованный контакт может иметь массу положительных сторон, особенно когда подросток пытается разобраться с вопросами формирования идентичности.

Если биологические родители вашего ребенка нетерпеливы, не желают ждать и неохотно дают вам время, необходимое для того, чтобы разобраться в своих мыслях, помочь ребенку принять решение и приготовиться к возможной встрече, не забывайте, что эти люди, возможно, потратил много времени, денег и душевной энергии на то, чтобы найти своего сына или дочь. Новое ожидание покажется им непереносимо трудным. Вам остается надеяться на то, что биологический отец или мать с уважением отнесется к вашей потребности в передышке, однако этого может и не произойти. Они скорее прислушаются к просьбе ребенка о предоставлении ему некоторого времени на то, чтобы он мог разобраться в своих чувствах и мыслях перед встречей.

Если подросток будет против встречи, удостоверьтесь, что он или она найдет подходящий способ сообщить об этом своим кровным родителям. Важно, чтобы они не винили во всем вас. Постарайтесь выступить в роли посредника, предложите альтернативный путь – пусть у ребенка и родителей будут опосредованные контакты, устраивающие обе стороны.

Заключительное замечание

Не прибегайте к обману. Например, не приглашайте тайком биологических родителей в школу ребенка, не устраивайте сына или дочь на работу в то место, где работают его родители.

Хотя подобные вещи могут показаться идеальным способом для биологического родителя получить то, что ему нужно, или для подростка добыть нужную ему информацию без смущения или вступления в новые отношения, обман никогда не приносит добра. Старайтесь открыто разобраться в ситуации.

Приемные родители, которые с уважением относятся к подросткам: обсуждают с ними спорные вопросы, а не навязывают свою точку зрения, активно выслушивают их мнения, позволяют им высказывать свои чувства, уважают их потребность в личной жизни и независимости – часто бывают удивлены той зрелостью, с которой их дети принимают решения.       

 —————————————————————————————————————
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