Коррекционно–развивающая программа работы 

педагогов-психологов с детьми старшего дошкольного возраста 

«Индивидуально-типологические особенности детей старшего дошкольного возраста»

«Вершиной личностного развития ребенка в дошкольном детстве является персональное самосознание, включающее осознание собственных личностных качеств, способностей, причин успехов и неудач…»

Дети развиваются неодинаково: одни опережают сверстников, другие развиваются медленно, иным свойственно скачкообразное развитие. Скорость и качество усвоения знаний зависит от многих факторов: свойств нервной системы; способов получения, переработки и хранения информации, а также от личностных особенностей ребенка, которые активно формируются до 7-летнего возраста.

Работая в разных (по специфике) дошкольных учреждениях и наблюдая за детьми, мы пришли к выводу, что увеличение нагрузки у старшего дошкольного возраста в виде: посещения детьми подготовительных курсов для поступления в школу, с каждым годом растущие требования к детям (не соответствующие возрастным нормам) со стороны родителей - отрицательно сказываются на психофизическом состоянии ребенка: утомляемость, астения, гипервозбудимость, искривление позвоночника, ухудшение зрения и т.п. Раннее обучение детей чтению, письму, и прочим школьно значимым функциям – при явной незрелости моторной сферы, не только не способствуют гармоничному развитию, но также идет вопреки законам функционального развития мозга.

В итоге к концу старшего дошкольного возраста мы имеем детей с недостаточно развитым или нарушенным моторным компонентом, речевыми нарушениями , пространственными (ориентировка, схема тела и тд.), а также с нарушенной оценкой себя и окружающих, отсутствием достаточного для данного возраста и дальнейшего развития «уровня знания о своем Я, отношения к своему Я и управления своим Я. Развитие самосознания ребенка осуществляется через преодоление противоречия между внешней регуляцией, системой требований, предъявляемых ему взрослым (обучение, воспитание), и его (ребенка) собственной спонтанной активностью. По мере взросления источник развития перемещается внутрь личности, внешняя детерминация поведения трансформируется во внутреннюю, возникает внутриличностное противоречие между Я-действующим и Я-отраженным, становящееся двигателем восхождения к Я-творческому. На этот механизм развития самосознания указывает Л.М.Митина (1998г.). Если в силу каких-то причин развертывания указанного процесса не происходит, человек остается объектом внешних воздействий, будучи неспособным превратиться в субъект собственной жизнедеятельности.»

Актуальность: В современном мире ритм жизни настолько высок , за счет появления и  постоянного усовершенствования информативных новых технологий, что порой взрослому человеку трудно сохранить внутреннюю гармонию, найти приемлемые формы для реализации своей индивидуальности. Исходя из задач гармоничного и всестороннего развития личности, на пути самосовершенствования, необходимо развивать и поддерживать интерес ребенка в постоянном повышении уровня его самосознания.   

Нам кажется важным при оценке готовности старшего дошкольника к обучению в школе уделять внимание не только сформированности ВПФ, но, пожалуй в значительной мере сформированности представлений о себе и других. Так с поступлением в школу у ребенка появляются новые обязанности, ответственность, а также значительно расширяется круг общения с новыми, ранее незнакомыми людьми. Контакт с новой ситуацией и новыми людьми пройдет успешно при достаточном знании и адекватной оценке себя. В противном случае проблемы взаимоотношений могут повлиять отрицательно на обучаемость, и неблагоприятно отразиться на представлении окружающих о самом ребенке. 

Работу с детьми направленную на развитие самосознания уместить в схему нескольких занятий невозможно - это процесс длительный и постоянный. Ему обязательно предшествуют систематические занятия по развитию эмоционально-волевой сферы, начиная с младшего дошкольного возраста.

В программе мы делаем акцент на базовых понятиях представления личности «о себе и других»:      

Цели программы: 1. Осознание ребенком своей значимости, индвидуаль- 

                                     ности , самоценности.

                                 2. Через представления о себе, осознание значимости,  

                                     индивидуальности , самоценности «Другого».                                         

Задачи программы: 
· Формирование психологической культуры личности ребенка через представления: темперамент, характер, чувства.

· Формирование представлений о себе и других.

· Закрепление полученных знаний посредством разнообразных психотерапевтических техник (арт-терапия, сказкотерапия, игротерапия и т.п.).

А также включение в структуру занятий функциональных упражнений направленных на развитие внимания, памяти, произвольности, самоконтроля, закрепление пространственных характеристик (лево-право); на активизацию функций правого полушария (визуализация) и  межполушарного взаимодействия; включение приемов снятия психомышечного напряжения. 


Программа состоит из двух блоков:

· Диагностический

· Коррекционно-развивающий 

Диагностический блок подразумевает всестороннее индивидуальное исследование эмоциональной, познавательной и личностной сфер ребенка. Используются методы: наблюдение, интервью, тестирование.  В том числе оценивается психосоматическое состояние ребенка в детском саду (анкета для воспитателя) и уровень восприятия (оценка характера ребенка, отношения к нему) родителей (анкета для родителей). Собранная информация дает достаточное представление по каждому обследованному ребенку: насколько комфортно он себя чувствует, что оказывает непосредственное влияние на формирование самооценки, характера; его отношение к значимым взрослым («лесенка характера»).


Диагностический блок занимает достаточно времени, что скорее является минусом, но  объём материала, полученный в процессе обследования, даёт возможность более точно определить проблему и выработать стратегию в каждом  конкретном случае. 

Также полученная информация используется при составлении рекомендаций для родителей и педагогов, при проведении индивидуальных консультаций.

 Коррекционно-развивающий блок состоит из 12 занятий , 13-ое диагностическое. Блок представлен тремя подтемами расположенными в порядке усложнения усваиваемого материала: чувства, характер, темперамент.

Тематическое планирование:
	№1
	Вводное: знакомство, принятие правил поведения в группе, оформление бэйджиков

	№2,3,4
	Тема : Чувства

	№ 5,6,7,8
	Тема : Характер

	№ 9,10,11,12
	Тема: Темперамент

	№ 13
	Заключительное: закрепление полученных знаний.


Формы и методы работы: Наша программа разработана для детей старшего дошкольного возраста. Состоит из 13 занятий. Тринадцатое занятие является итоговым. 

Все занятия проводятся во второй половине дня, продолжительностью  от 35 до 45 минут. Численный состав группы:  8-10 детей. 
Занятия проводятся 1- 2 раза в неделю (эффективность возрастает при проведении комплекса в 3-х недельный срок: 4 занятия в неделю). 

Рекомендуется проводить занятия в отдельном, хорошо проветриваемом просторном помещении.
Структура занятия включает в себя 4 этапа:
· ритуал начала занятия (упражнение направленное: на развитие чувства близости с другими детьми, снятие напряжения,   раскрытие индивидуальности каждого ребёнка и т.п.)
· основная часть (ролевые и дидактические игры, тематическая беседа, игровые упражнения,  этюды, психогимнастика, совместная арттерапия, функциональные упражнения).

· релаксация ( психо-мышечное расслабление, двигательное раскрепощение, визуализация).
· подведение итогов – резюме проведенного занятия, и отношения к нему каждого участника.
Важное условие: наличие «защищенного», безопасного пространства – исключить присутствие посторонних, не участвующих в процессе людей, проходных помещений; отсутствие оценки и критики, как к окружающим, так и к продукту их творчества.

Ожидаемые результаты:

1. Повышается компетентность ребенка в познании себя, своих индивидуальных психологических особенностей.

2. Повышается самооценка, снижается уровень тревожности, появляется чувство уверенности в себе.

3. На доступном для данного возраста уровне:

3.1. Появляется осознание того, что каждый человек является уникальным и неповторимым, и обладает как сильными, так и слабыми сторонами.

3.2. Осознание ребенком своих чувств, переживаний, потребностей через конкретные образы и действия.

* - Каждым ребёнком заранее оформляется «Визитка»(бэйджик). Ребёнок на «визитке»  изображает рисунок подчеркивающий какую-то его особенность(символ, игрушка, цветок или то, что ребёнок любит), по которому его можно будет определить, узнать. 
Занятие № 1 (Вводное)

Задачи: 

· «самопрезентация», сплочение  группы, принятие правил работы в группе;

· создание доверительной атмосферы в группе (важно! Без оценочное отношение к мнению и продукту труда каждого участника);

· использование приемов и упражнений, направленных на развитие и закрепление пространственных представлений [(лево-право)- на каждом занятии практически во всех упражнениях (пример: «Я передаю мяч тому, кто сидит справа от меня, КТО это?» и т.д. – И.п.-сидя или стоя в кругу )], развития произвольности памяти и внимания, двигательно-моторной координации .

Материал: заранее оформленные каждым участником бейджики (картонные круги 7-8 см в диаметре на безопасной скрепке или ленте) – одеваются перед началом каждого занятия (крепятся на груди); мяч, песочные часы, правила на отдельном листе (см. приложение); магнитофон со спокойной музыкой для релаксации, аромолампа с маслом сладкого апельсина (при условии, что у детей отсутствует аллергическая реакция и нет других медицинских противопоказаний (астма, эписиндром и т.п.).

Приветствие.

1. Вводная беседа психолога (Ψ). 


И.п. – сидя в кругу. Беседа направлена на установление контакта со всеми членами группы, озвучивание целей работы и формирование мотивации на все 12 занятий. На доступном уровне участники должны знать, что они будут делать и для чего (ожидаемый результат).

Ψ: «Для чего нужны человеку знания о себе? Как они могут мне помочь при взаимодействии с другими людьми (в игре, на занятиях, на улице, в магазине и т.д.)? Другой человек – какой он? Испытывает ли он такие же чувства что и я? В одной и той же ситуации (когда меня обидели; что-то не получилось и т.д.) – он поступит также как я?… На эти и другие вопросы мы с вами попытаемся ответить в процессе нашей работы. На каждом занятии, мы будем узнавать, и открывать что-то новое о себе и других .


Но сначала познакомимся с правилами, которые необходимо соблюдать в нашей группе…»  знакомство с правилами.

2. «Самопрезентация»


И.п. – сидя в кругу. Каждый участник (по очереди), за время, отведенное песочными часами должен рассказать о себе «самое важное» (например: о своей семье, своём любимом занятии, игрушке и т.д.). После каждого монолога Ψ спрашивает участников : «Что мы узнали о …? Чем он(а) любит заниматься? С кем живёт?» в зависимости от рассказанного ребёнком. Высказывания детей фиксируются.


Для примера Ψ начинает первым.

3. Игра «Хип-хоп»


И.п.- сидя или стоя в кругу. Инструкция : при слове хип  нужно назвать имя соседа слева, при слове хоп – соседа справа. Ψ называет ребенка по имени добавляя хип , или хоп (пример: «Аня хип!» - Аня должна быстро назвать имя соседа слева).

4. «Передаю прикосновением»


Ψ задумывает какое-то качество, которое ему нравится в ребёнке, прикасается к нему (берёт за руку), а тот «угадывает», какие качества задуманы. Если ребёнок повторяет только что услышанное от другого участника, Ψ дополнительно задаёт вопрос: «А ещё какое?». Качества только положительные. «Угадывает» каждый по очереди, Ψ всегда поощряет высказывания ребёнка: «Молодец! Как тебе удалось отгадать! и т.п.».

5. «Минута шалости»* (данное упражнение требует достаточного пространства незагруженного мебелью)


По звуковому сигналу (свисток, хлопок и т.п.) дети спонтанно начинают двигаться в пределах отведенного помещения не причиняя вреда друг другу(это правило оговаривается перед упражнением). После повторного сигнала движение останавливается.

6. Релаксация: «Полёт на голубую звезду» (по Кряжевой Н.Л.) текст см. в приложении.


И.п. – лёжа на ковре. Ψ читает текст под музыку.


В конце упражнения даётся задание на дом (или в группе): нарисовать то, что удалось представить.

7. Рефлексия.


И.п. – сидя в кругу. Передавая мяч по кругу, каждый высказывает своё мнение «Чем мы похожи, чем отличаемся? Что я чувствую после занятия». При затруднениях в поиске ответа допустима помощь со стороны Ψ. 


В конце Ψ кратко обобщает высказывания и обозначает перспективу следующего занятия.

8. Прощание.


И.п. – взялись за руки. Делаем глубокий вдох–небольшая пауза(задержка дыхания)-медленный выдох. Улыбнулись, посмотрели друг на друга.  

После каждого занятия Ψ благодарит детей за хорошую работу. 

 Тема: Чувства 

Занятие № 2 
Задачи: 

· научится осознавать  свои эмоции и распознавать эмоциональные реакции других;

· научится идентифицировать и изображать разные эмоциональные состояния с помощью арттехник;

· контроль эмоционального самочувствия.

Материал: мяч, микрофон, столы и стулья для рисования , принадлежности для рисования акварельными красками (по кол-ву детей), магнитофон с записью классической музыки /Гендель/ (грустной по характеру); плакат с изображением  эмоциональных состояний. 
Приветствие.

1. «На что похоже моё настроение сейчас?»


И.п. – сидя в кругу. Мяч передается по кругу. Каждый рассказывает о своём настроении, сравнивая его с каким-либо состоянием, событием или с предметом, фруктом, природным явлением и т.п. (Высказывания желательно фиксировать).

2. Тематическая беседа (обозначение задач по данной тематике; высказывания детей):

Человек испытывает различные чувства. Чувства каждого человека уникальны. Каждый имеет право чувствовать по-своему.

· Назовите приятные чувства …. (ответы детей) Когда люди испытывают приятные чувства? Приведите примеры …. (ответы детей)

· Назовите неприятные чувства …. (ответы детей) Когда люди испытывают неприятные чувства? Приведите примеры …. (ответы детей)

3. «Интервью»


Ψ: «представьте, что каждый из вас стал известным, знаменитым человеком. Все интересуются вашим мнением. Журналист хочет взять у вас интервью и задаёт вам различные вопросы».


Ψ берёт микрофон и, поочерёдно подходя к каждому ребёнку, предлагает ответить на вопрос или закончить предложение:

· Когда люди смеются?

· Что Вы чувствуете , когда другие смеются? Почему?

· Что Вы делаете, когда рядом кто-нибудь плачет? Почему?

· Люди сердятся, когда …

· Больше всего на свете я люблю …

· Люди обижаются, когда … 

· Я счастлив, когда … 

· Люди удивляются, когда …

4. Игра «Четыре стихии»


Ψ: Эта игр на внимание. Четыре стихии – вода, воздух, огонь и земля. По команде «земля»- опустите руки вниз; по команде «воздух» - поднимите руки вверх; по команде «вода» - вытяните руки вперед и делайте ими плавательные движения; по команде «огонь» - вращайте кистями. Кто ошибется – тот выбывает из игры.

5. «Рисуем музыку»


И.п. – дети садятся за подготовленные для рисования красками столы. 

Ψ: «Сейчас мы с вами будем рисовать музыку. Не торопитесь, вслушайтесь в мелодию, чтобы лучше представить, можно закрыть глаза. Какие всплывают образы? Что вы видите? Что или кого представляете?… Как настоящие художники нарисуйте Вашу неповторимую музыку, которую услышали именно Вы…» С тем, кто первый заканчивает Ψ индивидуально обсуждает рисунок: Что здесь изображено? Какое название ты дашь своей картине? Что ты чувствовал, когда рисовал? Когда-нибудь раньше, ты испытывал такие же чувства? Когда именно? (ответы фиксируются). После индивидуальной беседы с каждым из участников раскладывается на ковре или крепится к доске коллективное панно из работ и придумывается общее название.

6. «Контроль состояния»


Дети по очереди подходят к плакату эмоций и показывают, какое у них сейчас настроение. При отрицательном состоянии желательно выяснить причину и по возможности поработать с ней.    

7. Прощание.

Занятие № 3 
Задачи: 

· научится осознавать  свои эмоции и распознавать эмоциональные реакции других;

· научится адекватно выражать эмоциональные состояния;

· передавать заданное эмоциональное состояние при помощи (мимики, пантомимы);

· развивать умение снимать эмоциональное напряжение.

Материал: карточки из лото «Азбука настроений»; три прямоугольника (4 на 6 см) из цветного картона (красного, синего и зелёного цвета); кубик с наклеенными с каждой стороны пиктограммами (эмоциями); листы бумаги, пастель или восковые мелки, ножницы, магнитофон с записью для релаксации.

1. «Улыбка»


И.п. - сидя в кругу. Взялись за руки и поздоровались.


Ψ : «О чём мы с вами говорили на прошлом занятии?.. (ответы детей) Правильно, о чувствах. А можно ли грустить, когда улыбаешься? Давайте проверим. Подумайте о чем-нибудь грустном… , а теперь улыбнитесь. Получилось? … (ответы детей) Правильно, когда улыбаешься, настроение меняется само собой, поэтому улыбка может помочь справится с плохим настроением. 

2. «Кубик эмоций»


И.п. - сидя в кругу. 

· Дети по очереди бросают кубик и изображают эмоцию, которая выпала сверху;

· Детям раздаются карточки из игры «Азбука настроений» по одной каждому, участники не должны знать у кого какой персонаж. Участник, бросивший кубик выходит в центр круга и изображает персонажа с данной эмоцией (не вербально), остальные угадывают, кто был изображен на карточке.

3. «Найди свою команду»


И.п. – дети свободно перемещаются по залу(группе).


а) Каждый участник подходит к Ψ и запоминает один из трёх цветов, который тот ему показывает (красный, синий или зелёный) – психолог предъявляет прямоугольники из цветного картона выше перечисленных цветов. Далее дети по звуковому сигналу начинают взаимодействовать друг с другом без слов, только жестами и мимикой, пытаясь найти партнеров с таким же,  как и у них цветом. Ψ отметив вначале у кого какой цвет наблюдает за участниками и через несколько минут после повторного сигнала (каждый остаётся на своём месте), расставляет цветные ориентиры (мягкие игрушки, кубики и т.п.) и просит команды занять соответствующие места. Побеждает та команда, в которой участники первыми безошибочно сумели найти своих партнеров;


б) Инструкция та же, только стимул (цвет) предъявляется на слух.

4. «Моё облако»


Дети садятся за столы (на столах лежат: листы бумаги, карандаши, пастель, восковые мелки, ножницы). Предлагается нарисовать облако и, изобразив на нем любую эмоцию (схематично), вырезать. Ψ подписывает получившиеся работы и просит каждого рассказать краткую историю своего облака ответив на вопросы: что оно чувствует? какого пола твоё облако (мальчик или девочка)? где живёт и с кем? когда ему бывает плохо, а когда хорошо?


 Домашнее задание: совместно с родителями придумать сказку, про облако (родители должны записать её).

5. упражнение «Сломались»


И.п. – стоя на ковре, подняли руки вверх и потянулись к «солнышку». Затем: «сломались – в кистях, в локтях, в плечах, в пояснице, в коленях и очутились на ковре!» Следуя инструкции (не делая пауз между командами), начинаем энергично  сгибать сверху вниз  лучезапястные суставы, локтевые, плечевой пояс (опуская руки вперёд, вниз), «в пояснице» - сгибаемся к полу, «в коленях» - падаем на ковёр. 

6. Релаксация «Плывём в облаках» /текст, произносится под музыку/


И.п. – лёжа на ковре. (инструкция - см. приложение)

7. Подведение итогов (мяч в кругу). Прощание.

Занятие № 4 
Задачи: 

· научится осознавать  свои эмоции и распознавать эмоциональные реакции других;

· научится искать сходства и различия в себе и других;

· передавать заданное эмоциональное состояние при помощи (мимики, пантомимы);

· развивать умение снимать эмоциональное напряжение; создание ресурса.

Материал: мяч, мольберт, плакат «эмоции», схема и карточки  к игре (см. приложение), магнитофон, всё для рисования акварелью, большое зеркало, кубик «эмоций»

Желательно проводить занятие в музыкальном зале(где много зеркал),  рисовать -  в группе или кабинете.

1. Поздоровались, взявшись за руки. Каждый подходит к плакату и обозначает своё состояние сейчас (на какую эмоцию похоже?). Далее:


И.п. – сидя в кругу на ковре. Передаём мяч по кругу по часовой стрелке «быстро называй имя соседа справа, затем слева». Завершив круг, мяч идёт в обратную сторону с инструкцией «назови имя соседа слева, затем справа».


Краткое резюме-напоминание о том, что было на прошлых  занятиях.

· Бросая кубик «эмоций», не только мимикой, но и выразительными жестами изобразить: страх, радость, удивление, злость и т.п. Ответить на вопрос: «Кто бы это мог быть? (назвать персонажа из сказки или из жизни).

2. «Зеркала»


Стоя в кругу, посмотрели внимательно друг на друга: «Чем мы отличаемся? Что у нас общего?». Разделились на пары, и подошли к зеркалам. Попытайтесь вместе с партнёром ответить на поставленные вопросы. Затем пары организуют два «круга» (внешний и внутренний), становятся напротив. Внешний круг отвечает на вопрос «У нас с тобой общее…», а внутренний «Мы отличаемся…». Ответив на вопрос и выслушав, внешний круг сдвигается по часовой стрелке, и отвечает на свой вопрос, относящийся уже к новому партнеру. Движение заканчивается, когда первоначальные пары останавливаются напротив друг друга.  Затем партнёры меняются местами, соответственно меняя вопросы. /Движение осуществляется в быстром темпе – не более 10 сек на один ответ/


Ψ регулирует движение, следит, чтобы ответы одного и того же ребёнка, по отношению к другим, не повторялись. В конце упражнения Ψ собирает детей в один круг, спрашивает об ощущениях, что удалось узнать о себе, о партнере, насколько сложно было выполнять?     

4. упражнение «Взрыв»


И.п. – лежа на спине, крепко обхватить колени, прижатые к животу, руками. По хлопку и одновременной команде «Взрыв!» дети резко разжимают и раскидывают руки и ноги в форме «звезды» (делается акцент на мышечных ощущениях – напряжение /расслабление).

5. Игра с карточками


(см. приложение) 

6. Релаксация «Цветник»

(см. приложение)

7. «Рисуем образы» /Перенесение визуального образа на бумагу/


Дети садятся за подготовленные для рисования акварельными красками столы. Включается музыка, которая звучала во время релаксации. Ψ просит участников изобразить то, что удалось представить во время отдыха (без лишних комментариев)…

 С тем, кто первый заканчивает Ψ индивидуально обсуждает рисунок: Что здесь изображено? Какое название ты дашь своей картине? Что ты чувствовал, когда рисовал? Когда-нибудь раньше, ты испытывал такие же чувства? Когда именно? Для кого эта картина (или кому хотелось бы подарить)? (ответы фиксируются). После индивидуальной беседы с каждым из участников из работ раскладывается на ковре или крепится к доске коллективное панно и придумывается общее название.

8. Подведение итогов (мяч в кругу). Прощание.

Тема: Характер
Занятие № 5 
Задачи: 

· развитие умения определять свои личностные черты и свойства характера других;

· развитие умения описывать черты характера;

· расширение  запаса слов, используемых для обозначения черт характера.

Материал: мяч; небольшие шарики, желательно прозрачные и привлекательные («попрыгунчик»; крупные бусы и т.п.) по количеству детей; список черт характера ; 

4-ре обруча; магнитофон с релаксационной записью; сказка «о деревьях характерах».

1. «Необычное приветствие»


Ψ: «Как вы думаете, зачем люди при встрече приветствуют друг друга? Как они это делают? А можно ли приветствовать людей без слов? Как? Покажите!... А теперь каждый из вас по очереди будет водящим. Водящий выходит на середину и приветствует без слов того, кого хочет, - всех в группе или только некоторых …» 

Необходимо следить, чтобы  каждый ребенок, хотя бы один раз получил приветствие. 

2. «Мяч в кругу» 

           Дети стоят полукругом, психолог бросает мяч каждому по очереди, называя  имя существительное (любой предмет). Поймавший должен дать определение предмету (какой?) или описать его назначение (для чего?). Затем вернуть мяч психологу.   

Пример: «Яблоко – красное (есть); Стул – деревянный (сидеть) и т.п.»

3. «Волшебные шарики»

      Дети сидят в кругу. Ψ просит их закрыть глаза и сложить ладони в форме «лодочки». Затем он вкладывает каждому ребенку в ладоши небольшой шарик и дает инструкцию: «Возьмите шарик в ладошки, согрейте его, покатайте между ладошками; подышите на него, согрейте его своим дыханием; отдайте ему часть своего тепла и ласки… Откройте глаза. Посмотрите на шарик, и теперь, по очереди расскажите о чувствах, которые возникли у вас во время выполнения упражнения.

4. «Беседа о характере»

      Ψ : «Ребята, давайте подумаем, чем люди не похожи друг на друга?.. Чем они еще отличаются кроме внешности? (ответы детей). 

Люди отличаются друг от друга поведением, темпераментом и характером. Тема нескольких наших занятий «У разных людей – разные характеры». В характере каждого человека наиболее ярко выражены те или иные черты в различном сочетании: у одного – ум, смелость, застенчивость, а у другого – справедливость, честность, лень».  Далее зачитывается список черт характера (см. приложение). Затем психолог пускает мяч по кругу с просьбой: « назови, какая черта характера по твоему мнению, есть у тебя» (ответы фиксируются).

5. «Добрые-злые кошки»

 Дети разбиваются на пары. На полу разложены обручи. Дети «превращаются» в кошек и по команде: «добрые» - становятся в центр обруча и начинают гладить друг друга, обнимать; «злые» - выходят из обруча, становятся напротив друг друга (обруч между ними) и начинают «злится», шипеть, «выпускать когти, царапаться» при этом не дотрагиваясь до партнера. Упражнение заканчивается на команде «добрые».

 6. «Время сказки»

Ψ : «Вы уже знаете, какие бывают черты характера, а сейчас вы узнаете, на что могут быть похожи характеры разных людей». Расположитесь на ковре так, чтобы вам было удобно, закройте глаза и послушайте сказку, стараясь представить всё то, о чем в ней пойдёт речь.»

Ψ включает запись релаксационной музыки и рассказывает «сказку о деревьях-характерах».

В конце Ψ просит детей ответить на вопросы: «Что нового вы узнали? Как вы думаете, растет ли в этом волшебном лесу ваше дерево-характер? Какое оно?»


Далее II варианта: 

 1) даётся задание на дом – нарисовать своё дерево;

 2) создаётся коллективная работа на ватмане формата А0, где каждый рисует своё дерево / здесь оценивается способность взаимодействовать в процессе работы друг с другом. Желательно провести беседу-опрос с каждым из детей, о чувствах, испытываемых ими в процессе, и по окончанию работы: понравилось – не понравилось, было ли комфортно или хотелось рисовать на отдельном листе /.

8. Подведение итогов

И.п. – сидя в кругу, взявшись за руки.

Ψ : «Ребята, на этом занятии мы с вами узнали какие, бывают черты характера, на следующем мы поговорим о хорошем и плохом характере. Сегодня наше занятие подошло к концу, я благодарю всех за хорошую работу».

Занятие № 6 

Задачи:
· поддержка позитивного самоотношения детей при обогащении их представлений о  себе;
· определение качеств «плохого» - «хорошего» характера;
· осознание собственных черт характера;
· развитие внимание, пространственных представлений.
Материал: бланк с именами детей, мяч, повязки на глаза, перечень черт характера, магнитофон.
1. “Живые руки”
      Группа делится на пары, детям завязываются глаза. Дается инструкция: Молча взяться за руки и касаясь, друг друга руками: “Познакомиться” (1-2 мин), “Бороться руками” (1-2 мин), “Помириться руками”, “Попрощаться руками”. Затем снять повязки, улыбнуться друг другу и по очереди рассказать о своих ощущениях.
2. “Горячий - Хрупкий  мяч”
      И.п. - сидя в кругу. Дети передают мяч из рук в руки слушая команды : “горячий мяч” - нужно как можно быстрее отдать мяч соседу не уронив его, при этом Ψ наращивает темп (“быстрее, ещё быстрее”); “ хрупкий ”- передавать мяч в замедленном темпе (“медленно, ещё медленней”). 
       Для усложнения меняется направление мяча в кругу: “передаем мяч влево... вправо”.

3. Беседа:

Ψ: «На прошлом занятии мы говорили о характере, слушали сказку, рисовали своё дерево-характер. Скажите так, что же такое характер? Назовите черты характера которые вам известны… Про кого говорят у него «плохой характер»?… После ответов детей, Ψ демонстрирует изображения героев мультфильмов и сказок, и просит детей описать характер каждого (передавая мяч по кругу). Ψ подводит итог: какие черты присутствуют в «плохом» и в «хорошем» характере.

4.«Стоп кадр»


Закрой глаза и опиши, во что одеты ребята, с которыми ты играешь…


Закрой глаза и вспомни, у кого на бейджике изображено…


Закрой глаза и скажи, кто одет в…


Закрой глаза и назови, всех девочек с двумя хвостиками… и т.п.

5. «И я» (выбор каждого фиксируется в бланке):

Ψ: «Сейчас я буду называть черту хар-ра. Если у кого-то из вас такая черта есть, то он должен на счёт «3-4» сказать «И я!». Например, «Я отзывчивая, 3-4» тот, кто считает себя отзывчивым, говорит «И я!» Итак, Я – ленивая!, … аккуратная … жадная … честная … упрямая … скромная … и т.п.»

6. «Моё отражение в озере» (см. приложение)   

7. Подведение итогов

Занятие № 7 
Задачи: 

· развивать умение детей определять свои личностные черты характера и свойства характера других людей;

· учится оценивать свои поступки;

· эмоциональная разрядка при помощи вербальных средств.

Материал: мяч, альбомные листы, карандаши, список черт характера, советы по изменению хар-ра.
1. «Давайте поздороваемся»

Дети хаотично двигаются по комнате, по сигналу психолога, каждый участник должен поздороваться со всеми: а) за руку – один хлопок в ладоши; б) плечом – два хлопка; в) спинками – три хлопка. (можно вводить разные сигналы).

2. «Обзывалки» /«Ругаемся овощами»/


Дети встают в круг, передавая мяч, называют друг друга разными необидными словами. Это могут быть названия деревьев, фруктов, овощей, цветов и т.п. Каждое обращение начинается со слов: «А ты…». В заключительном круге участники, обязательно говорят своему соседу что-нибудь приятное, например: «Ты моя радость!» 

Игра проводится в быстром темпе. Перед началом оговаривается правило – нельзя обижаться друг на друга, т.к. это только игра.

3. Беседа:

Ψ: «Когда мы говорим что у человека «хороший» или «плохой» характер, как мы его определяем? Что нам помогает?…  Правильно, мы опираемся на его действия, поступки: жадный, аккуратный, добрый; по отношению к людям и к самому себе. А как вы думаете, можно ли изменить характер?… А избавится от плохих черт?…Конечно можно, чтобы избавится от плохих черт, надо их осознать. Для этого то и необходимо «изучать» себя, свой характер, свои поступки». 

Советы по изменению характера см. в приложении.

4. «Назови противоположную черту характера»

И.п. – сидя в кругу. Ψ называет черту характера (из списка) бросает мяч ребенку, ребенок ловит мяч, называет противоположную черту, бросает мяч обратно. 

Ψ поочередно называет то положительную, то отрицательную черту характера.   

5. «Пчёлка»


Все участники превращаются в пчёлок, которые «летают» и громко жужжат. По сигналу психолога: «ночь» - «пчёлки» садятся и замирают; «день» - «пчёлки» снова летают и громко жужжат.

6.Рисунок «Я, - обо мне»
С двух сторон листа ребёнок обводит свою руку. На одной стороне (с помощью психолога) в середине написать «Я о себе»; на другой стороне «Другие обо мне», и на каждом пальчике подписать черты характера, которые, по мнению ребёнка, есть у него, а затем спросить ребят (каждый говорит по одной черте, которая как им кажется, есть у данного участника). Проводится со всеми детьми.

7.Подведение итогов 

«Что чувствуете? Со всем ли согласны, из того, что было сказано про вас?» /психолог анализирует высказывания каждого ребёнка, при возникновении негатива – проработать его со всей группой/. 

Занятие № 8 
· Задачи: 

· развивать умение ставить цель, находить аргументы для отстаивания своей позиции;

· тренировка навыков общения и взаимодействия, умение находить компромисс;

· закрепление знаний о чертах характера.

Материал: мяч, поощрительные призы, восковые мелки, листы, магнитофон. 
1. «Моё настроение…»


И.п. – сидя в кругу. Передаем мяч, заканчивая фразу: «сейчас моё настроение похоже на …, потому что…»

2. «Зеркало»


Группа разбивается на пары. Один совершает действие (умывается, ест, причёсывается), а второй отражает. Делать медленно.

3.Ролевые игры «Волшебник изумрудного города»

Психолог вкратце рассказывает историю героев из одноименной сказки, и предлагает каждому подумать, какая черта характера ему необходима. Затем разыгрываются сценки, в которых дети, должны убедить волшебника (психолога) подарить им эту черту, отвечая на вопрос «для чего ты хочешь стать … (смелым, сильным, умным и т.п.)». После приведенных аргументов, волшебник дарит это качество (в образе наклейки, «волшебной» карамели и т.п.). Главное условие – качества только положительные. 

4. «Фотограф»


Дети выстраиваются в шеренгу. Ведущий запоминает расположение. Отворачивается, в это время дети меняются местами не более трех изменений (начинать с одного). Затем приглашается «фотограф», который должен назвать тех, кто сменил место.

5.«Неожиданные картинки» /под музыку/

Участники садятся в круг и получают восковые мелки и подписанный лист бумаги. По команде дети начинают рисовать какую-нибудь картинку, затем по следующей команде передают её соседу справа. Получают от соседа слева недорисованную картинку и продолжают её рисовать. Передача недорисованных картинок продолжается до тех пор, пока они не сделают полный круг и дети не получат картинку, которую начали рисовать. Каждый участник имеет возможность увидеть, какой вклад вложен в каждую картинку.


Затем, выясняем, все ли довольны тем, что получилось. При появлении негатива, просим изменить картину (дорисовать, закрасить) до тех пор, пока она не будет устраивать ребёнка. 

6.Релаксация «Пляж»

7.Подведение итогов

Тема: Темперамент
Занятие № 9 
Задачи: 

· осознание детьми наличия индивидуальных различий между людьми;

· знакомство детей с типами темперамента;

· выяснение психологических характеристик различных типов темперамента, осознание собственных особенностей темперамента;

· развитие навыков совместной деятельности и двигательного контроля, умение контролировать импульсные действия.

Материал: кассета с записью спокойной музыки, карточки с изображением четырёх типов темперамента.
1. “Росток под солнцем”

      И.п. - сидя в кругу. Ψ:«Представьте себе, что каждый из вас – маленькое семечко, из которого под лучами солнышка появляется росток, который постепенно растет, стремится к солнцу, под его лучами распускает свои листочки. Внимательно слушайте музыку. Пока она звучит – пригревает, светит солнце; когда она стихает – солнце прячется, совсем  не греет, и поэтому росток сникает. Всем понятно, что нужно делать в этом упражнении?  Тогда сядьте на корточки, голову опустите, и слушайте молча музыку.» Ψ останавливает музыку после того, когда «ростки» достаточно распустились.

2. “Встали те…”

И.п. - сидя в кругу. Ψ:«Я буду называть признак, например: встали дети, у кого на голове заколки, кому этот признак  подходит должен быстро встать. Посмотрели друг на друга, сели. Итак, встали те, у  кого волосы тёмного цвета…, у кого светлая футболка…, у кого длинные волосы…, у кого карие глаза…, у кого светлые волосы…, у кого короткая стрижка…, у кого два уха…, кто всегда всё быстро делает…, кто медленно…,  у кого часто бывает грустное настроение…, кто всегда спокойный…, кто всегда бывает весёлым…» Ψ фиксирует в протоколе то, как дети оценивают себя.

3. упражнение «Парад»


И.п. – стоя. Марширование на счёт «Раз-два-три-четыре». В первом цикле шагов хлопок руками на счёт «раз», во втором – на счёт «два», в третьем – на счёт «три», в четвёртом на счёт – «четыре».

Раз(хлопок)-два-три-четыре.

Раз-два(хлопок)-три-четыре.

Раз-два-три(хлопок)-четыре.

Раз-два-три-четыре(хлопок).


Повторить несколько раз.

4. Беседа :

· Чем люди не похожи друг на друга? Чем отличаются?

· Что у них может быть общего?

· А все ли будут вести себя одинаково в одной и той же ситуации?

Ψ слушает ответы детей, обобщает высказывания. «Сегодня мы с вами познакомимся с ещё одной не менее важной характеристикой. Т.к. мы с вами узнали (привести любой пример), что в одной и той же ситуации люди могут поступить по разному, это будет зависеть от воспитания, характера, а ещё и от типа реагирования, который называется темпераментом. Существует 4-ре типа темперамента, у каждого есть своё имя (название), – предъявляются карточки с изображениями соответствующих типов. Чтобы легче было запомнить названия каждого, и научится отличать один от другого, я расскажу вам сказку «О типах темперамента» (см. приложение)…


Ψ: «Как вы думаете, кого из рыцарей выбрала принцесса? (дети отвечают по очереди). Ваши ответы разные, но это не значит, что кто-то прав, а кто-то ошибается, т.к. у каждого типа темперамента есть свои недостатки и свои достоинства. Кому-то ближе флегматик, а кому-то холерик… Передавая мяч по кругу, ответьте на вопросы: «Какой рыцарь вам понравился больше всего? Как звали самого быстрого? …самого романтичного? …самого спокойного? …самого весёлого рыцаря?»

5. Подведение итогов.

Каждый говорит то, что он чувствует после занятия.

Занятие № 10 
Задачи: 

· Знакомство с типами  темперамента через игровые этюды;

· Развитие чувства эмпатии и доверия к партнёру и к группе в целом;

· Снятие мышечных зажимов, стимуляция моторного и эмоционального самовыражения.

Материал: мяч, магнитофон с записью пяти мелодий разного темпа (см. упражнение №5).
1. «Эстафета хороших известий»


И.п. – сидя в кругу, передаём мяч.

Ψ: «Каждый из вас расскажет о чем-нибудь приятном, что произошло с ним вчера».

2. «Передай мяч назад»


И.п. – дети стоят в колонне. Первый передаёт мяч назад и сразу сам бежит в конец колонны; второй оказывается первым и повторяет действия первого игрока и т.д. По команде психолога или первого игрока мяч передаётся сверху (снизу, справа, слева). Предлагается вслух проговаривать названия направления, в котором передаётся мяч. 

3. Беседа:

3.1 «На прошлом занятии мы слушали сказку, про рыцарей с необычными именами: Холерик, Флегматик, Сангвиник, Меланхолик. Давайте вспомним, зачем они поехали во дворец?.. Правильно, рыцари хотели, чтобы принцесса выбрала самого достойного из них, а это значит, что у 4-рёх рыцарей была одна и та же цель. Но как каждый повёл себя в ситуации (опираясь на содержание сказки, кратко разобрать конкретные действия соответствующих типов темперамента):  а) встреча с великаном;

                                                                      б) способ достижения цели.     

3.2 «А сейчас мы проверим, научились ли вы различать между собой типы темперамента. Я даю характеристику одному из типов и кидаю мяч, тот, кто поймал мяч, называет одного из четырех: флегматика, холерика, сангвиника или меланхолика. При правильном ответе получает приз (наклейку) и почётное звание «лучшего знатока темперамента». Итак, что же это за тип:

· Неуклюжый, непоседливый, энергичный, совершающий необдуманные поступки… /холерик/

· Тихий, печальный, чувствительный, расстраивающийся по пустякам… /меланхолик/

· Подвижный, жизнерадостный, неунывающий, сдержанный… /сангвиник/

· Неторопливый, спокойный, уравновешаный, основательный, предусмотрительный…./флегматик/

Если твой друг похож на:



· Он умеет внимательно выслушать, посочувствовать. Он никогда не обидит тебя, но и ты старайся не обижать его необдуманными словами…

      Значит он…/меланхолик/

· Не сердись на его порывистость и суетливость. Если ты вдруг попадёшь в беду, он первым примчится на помощь. Он больше других будет радоваться твоим успехам… /холерик/

· Тебе с ним весело,  легко и интересно. Но если, поиграв с тобой, он будет весело общаться с другими детьми, не обижайся на него…/сангвиник/

· Не жди от него бурного проявления эмоций(чувств), помоги ему в игре, познакомь с новыми друзьями. Знай, что он может быть верным другом…/флегматик/»

5. «Танец пяти движений» (Габриэлла Рот )


Для выполнения упражнения необходима запись с музыкой разных темпов, продолжительностью 1 минута каждого темпа.

· «Течение воды» - плавная музыка, текучие, округлые, мягкие, переходящие одно в другое движения. (1 минута).

· «Переход через чащу» - импульсивная музыка, резкие, сильные, четкие, рубящие движения, бой барабанов. (1 минута).

· «Сломанная кукла» - неструктурированная музыка, хаотичный набор звуков, вытряхивающие, незаконченные движения (как «сломанная кукла»). (1 минута).

· «Полёт бабочки» - лирическая, плавная музыка, тонкие, изящные, нежные движения. (1 минута).

· «Покой» - спокойная, тихая музыка или набор звуков, имитирующих шум воды, морской прибой, звуки леса – стояние без движений, «слушание» своего тела.

6. Подведение итогов.


И.п. – сидя в кругу. Поговорите с детьми, какие движения им больше всего понравились, что легко получалось, а что с трудом. Пусть каждый ответит на вопрос: «На что похоже моё состояние (настроение) сейчас? Что хочется сделать?…  

Занятие № 11 
Задачи: 

· Помочь увидеть своеобразие окружающих людей;

· Обучение адекватному взаимодействию с другими, учитывая их особенности и принимая такими, какие они есть;

· Закрепление знаний о темпераменте через ролевые игры.

Материал: мяч, детские стулья, зеркало(имитация), магнитофон. 
1. «Ласковое имя»

Ψ предлагает каждому ребёнку назвать ласково своего соседа справа, который непременно должен поблагодарить говорящего, сказав: «спасибо!».

2.«Я задумал…»


Ведущий (Ψ) смотрит на детей и «задумывает» одного из них вслух составляя его словесный портрет от общего к частному (описывая внешность, выражение лица, поведение того, кого он задумал). Все внимательно слушают и угадывают, кого из детей описывает ведущий.    
3.«Поводырь»


В центре помещения выстраивается лабиринт из стульев. Участники разбиваются на пары. Необходимо, используя доверие и эмпатию, молча провести «слепого» (с завязанными глазами) через лабиринт мебели. Пары двигаются друг за другом, не задевая друг друга. Затем «поводырь» меняется местами со своим партнером и игра продолжается. В конце каждый делится своими ощущениями, отвечая на вопросы: как ты себя чувствовал? Кем было легче быть «слепым» или «поводырём»? Кем понравилось водящим или ведомым?
4.Этюды:

1)девочки изображают принцессу соответствующего типа темперамента (по очереди), у которой разбивается зеркало. Задача мальчиков, отгадать, к какому типу относится героиня каждой девочки;

2) затем девочки отгадывают, а мальчики разыгрывают ситуацию с разными типами реагирования: «Мальчик Петя играл во дворе со своим другом Колей. Они строили замок из песка. Петя уже почти закончил возводить высокую башню, как вдруг, Коля неловко взмахнул совком, и Петина башня рухнула…»


И.п. – мяч в кругу. Ψ:«Вспомните, а как вы ведёте себя в подобных ситуациях? Какой тип реагирования вам ближе?» Дети по очереди отвечают на вопросы, при этом психолог каждый раз обращается ко всем: «Ребята вы согласны с Ваней, что он похож на флегматика?», если у группы другое мнение по данному кандидату – пытаемся прояснить ситуацию… Скажите, можно ли какой-то из типов темперамента назвать плохим, неприятным?..(ответы). Нет, нельзя. В каждом типе есть свои «+» и «-», плохие и хорошие черты.»      

5. «Костёр»


Дети садятся на ковёр вокруг «костра» и внимательно слушая, выполняют команды психолога. По команде (темп предъявления разный):

· «жарко» - дети должны отодвинутся от «костра»;

· «руки замёрзли» - протянуть руки к «костру»;

· «ой, какой большой костёр!» - встать и махать руками;

· «искры полетели» - хлопать в ладоши.

6.Релаксация «Море» /см. приложение/

7.Подведение итогов. 

Занятие № 12 
Задачи: 

· закрепление знаний о типах темперамента;

· создание ресурса; мотивация на поиски хороших событий каждый день;

· работа с тревогой, негативными переживаниями.

Материал: мяч, рисунок из приложения «Шляпа», магнитофон, материал для методики «Монотипия».
1. «Три события»


И.п. – сидя в кругу, передаём мяч.

Ψ: «Каждый из вас должен назвать три хороших события произошедших сегодня (например: сегодня я проснулся с хорошим настроением, потому что в окно светило солнышко; я наконец-то сам справился со шнурками на ботинках, и мама меня за это похвалила). Если  данное задание вызывает у детей трудности, психолог задаёт наводящие вопросы».

3. «У кого из ребят…»


Дети выстраиваются в шеренгу, один водит. Водящий должен внимательно посмотреть на детей и отвернувшись отвечать на вопросы психолога: «У кого из ребят длинные волосы…, кто одет в синюю футболку…, на ком белые носки…, у кого на юбке изображен цветок…» и т.п.

4. «Животные»


Дети встают в круг. Инструктор каждому участнику шепотом на ушко говорит название какого-либо животного: собака, корова, кошка и т.д. Название животного держится в секрете. Дети закрывают глаза и «превращаются» в это животное (разрешается ползать на четвереньках), издавая соответствующие звуки: гав-гав, му-му, мяу-мяу и т.п. Дети должны медленно передвигаться по комнате и прислушиваться к голосам всех «животных», объединяясь в родственные группы. Нашедшие друг друга «собаки», «коровы», «кошки» берутся за руки и передвигаются вместе. Во время выполнения упражнения глаза должны оставаться закрытыми.

5. Разбирается рисуночный сюжет шляпа. (см. приложение)


И.п. – сидя в кругу. /что происходит; назвать тип реакции; придумать короткий рассказ по каждому типу в парах.

6. Монотипия день первый (см. приложение)

7. Релаксация «Мои чувства»


И.п. – лежа на ковре. Закрываем глаза, слушаем спокойную музыку и представляем белый лист. Закрашиваем его той краской, на которую похоже сейчас твоё состояние. Закрасили. Смотрим, всё ли нам нравится? Хочется ли что-нибудь изменить? Если нет, оставляем, как есть, если да меняем цвета до тех пор, пока не получится то, что хочется. Открываем глаза. Садимся медленно, предварительно перевернувшись на бок, без резких движений. Обмениваемся своими ощущениями. 

Занятие № 13 (итоговое) 
Задачи: 

· закрепление и диагностика полученных знаний;

· подведение итогов групповой работы;

· стимулирование положительных эмоций, закрепление ресурса.

Материал: мольберт, бумага, маркер, карточки для игры, схема для игры, игрушки трех цветов, рисунок «Шляпа», два стула и шляпа, мяч. Заготовки для работы с «радостью».
1. Приветствие

Разогрев: «На что похоже моё настроение сейчас? Что я чувствую?»

2. «Чаша доброты»

И.п. – сидя на полу. Психолог: «Сядьте удобно, закройте глаза. Представьте перед собой любимую чашку. Мысленно наполните ее до краёв своей добротой. Представьте рядом другую чужую чашку, она пустая. Отлейте в нее из своей чашки доброты. Рядом еще одна пустая чашка, еще и еще… Отливайте из своей чашки доброту в пустые. Не жалейте! А сейчас посмотрите в свою чашку. Она пустая, полная? Добавьте в нее своей доброты. Вы можете делиться  своей добротой с другими, но ваша чашка всегда будет оставаться полной. Откройте глаза. Спокойно и уверенно скажите: «Это я! У меня есть такая чашка доброты!» 

3.Игра с картами

4. Тактильные ощущения «Угадай фигуру»

Дети делятся на пары. Садятся друг за другом вряд. Те, кто сзади оборачиваются, и смотрят на фигуру, которую изображает психолог маркером на мольберте. Затем рисуют её пальцем на спине партнёра . Задача партнёра угадать, что это за фигура. Затем пары меняются местами. Рисуют: прямоугольник, треугольник, круг, квадрат (сложнее – буквы). 

 5. Ролевая игра «Типы темперамента»

 сценки из рисуночного сюжета «Шляпа».  

Дети разбиваются на пары, на мольберте вешается рисунок из приложения. С каждой парой отдельно обсуждается, какой тип темперамента они изображают. Одна пара играет, остальные угадывают (показывают на рисунке и называют темперамент).  

6. Упражнение 


Каждое направление закрепляем определённым движением. По команде «вверх» - прыжок, «вниз» - присесть. «Вправо» - разворот направо, «влево» - прыжок с разворотом налево. Вначале психолог сопровождает слова показом соответствующих командам направлений, стоя спиной перед детьми.

7. Монотипия день второй (см. приложение)


Дарим подарки

8.Подведение итогов

«На что похоже моё настроение сейчас, после занятия? Что я чувствую?»


Ψ : «На этом занятии наша совместная работа по изучению себя и других заканчивается. Вы приобрели знания и немножко стали психологами. Желаю вам и дальше постоянно узнавать о себе что-то новое, ведь в каждом из вас живёт самый лучший и самый замечательный мальчик или девочка. Мне было приятно с вами работать. Желаю всем удачи и хорошего настроения!»

ПРИЛОЖЕНИЕ

Тексты методик для снятия психо-эмоционального напряжения у детей:

«Путешествие на голубую звезду» / Кряжева Н.Л./:


Наша родная планета – Земля. Здесь живут люди, звери, птицы, насекомые, растения. Но люди любят мечтать, хотят знать, а есть ли у нас соседи?


Сейчас помечтаем и мы…


Лягте удобно, закройте глаза. Представьте себе темное ночное небо с яркими звездами. Где-то там далеко-далеко тоже есть жизнь. Мы отправляемся в увлекательное путешествие к загадочной Голубой Звезде.


Вы- команда межпланетного космического корабля землян. Каждый занял своё место. Сейчас корабль поднимется в небо. Вдох – выдох (3 раза). Крепко-крепко сожмите в кулачках штурвалы и сильно надавите ступнями на педали. Держите, держите. Молодцы! А теперь отпустите штурвалы и педали… Вдох – выдох. Чувствуете, как приятная тяжесть растекается по телу, прижимает нас. Корабль взлетает. Нам становится легко. Важно сейчас ровно дышать: вдох – выдох (3 раза). Хорошо! Мы почти не чувствуем своё тело, оно легкое, невесомое. Вдох – выдох (2 раза).


Мы летим в космосе. На нас приветливо смотрят звёзды, приглашают к себе в гости, но наша цель – Голубая Звезда…


И вот она уже близко, яркая, голубая. Давайте сделаем плавную посадку. Снова крепко возьмемся за штурвалы, сильно надавим на педали, сделаем глубо-о-кий вдо-о-х – и выдох (2 раза), так, и отпустим штурвалы и педали. Как плавно и мягко мы сели!


Выйдем из корабля… Перед нами океан, где нет воды. Цветы, всюду цветы: белые, желтые, оранжевые, розовые с голубыми стебельками, поэтому-то планета и кажется совсем голубой. В этом океане цветов живут необычные существа с прозрачными крылышками, огромными голубыми глазами, серебристыми усиками. Это и есть наши соседи, жители Голубой Звезды Чистокрылышки. Они рады нам, улыбаются, мы им нравимся, они предлагают нам свою дружбу и нежность. Они протягивают нам свои чистые крылышки. Мы тоже протягиваем им руки и … чувствуем, как в наше тело входит тепло, покой, доброта. Пора возвращаться на Землю. Мы возьмем всё это добро, радость и чистоту с собой и поделимся счастьем с родными и друзьями, со всеми людьми.


Милые Чистокрылышки, дорогие соседи, мы рады встрече с вами, мы никогда не забудем вас, будем стараться быть такими же добрыми, чистыми и нежными.   

«Цветник»
Ψ: «Представь себя в красивом большом цветнике, в котором растут все твои любимые цветы. Ты можешь взять с собой любимую игрушку или домашнее животное. Посмотри на яркие цвета. Вдохни ароматы цветов. Если ты хочешь, можешь потрогать лепестки и почувствовать, какие они мягкие. Вообрази, что ты можешь взять с собой из этого большого цветника столько цветов, сколько хочешь. Ты можешь взять их для себя. Или для кого-нибудь другого. Почувствуй, что твои руки расходятся всё шире и шире вокруг всё большего и большего букета, пока ты не возьмешь всё, что захочешь. Если ты собрал этот букет для кого-то, представь, каким счастливым будет выглядеть этот человек, когда ты подаришь ему цветы. Ты тоже чувствуешь себя счастливым».

«Плывём в облаках»

Ψ: «Лягте и займите удобное положение. Закройте глаза. Дышите легко и медленно. Вообразите, что вы находитесь на природе, в прекрасном месте. Тёплый, тихий день. Вам приятно, и вы чувствуете себя хорошо. Вы абсолютно спокойны. Вы летите и смотрите вверх на облака, - большие, белые, пушистые облака в прекрасном синем небе.


  Дышите свободно. Во время вдоха вы начинаете мягко подниматься над землей. С каждым вдохом вы медленно и плавно поднимаетесь на встречу большому пушистому облаку. Вы поднимаетесь ещё выше на самую верхушку облака и мягко утопаете в нём.


Теперь вы плывёте на вершине большого пушистого облака. Ваши руки и ноги свободно раскинуты в стороны, вам лень шевелиться. Вы отдыхаете.


Облако медленно вместе с вами начинает опускаться всё ниже и ниже, пока не достигнет земли.


Наконец, вы благополучно растянулись на земле, а ваше облако вернулось к себе домой на небо. Оно улыбается вам, вы улыбаетесь ему. У вас прекрасное настроение. Сохраните его на весь день».    
«Море»

И.п. - сидя на полу или стоя. Дети вместе с психологом рассказывают историю и сопровождают её соответствующими движениями: «На море плещутся волны маленькие и большие (сначала одной, а затем другой рукой в воздухе рисуют маленькие волны; руки сцеплены в замок  - рисуют в воздухе большую волну). По волнам плывут дельфины (совершают синхронные волнообразные движения рукой вперёд). Они сначала вместе, а потом по очереди ныряют в воду – один нырнул, другой нырнул (совершают поочерёдные волнообразные движения рук). За ними плывут их дельфинята (руки согнуты в локтях, прижаты к груди, кисти рук выполняют синхронные волнообразные движения вперёд). Они ныряют вместе и по очереди (выполняют одновременные и поочерёдные волнообразные движения кистями рук). Вот так двигаются их хвостики (каждый палец поочерёдно совершает волнообразные движения). Вместе с дельфинами плавают медузы (руки, сжатые в кулаки, резко разжимаются). Все они танцуют и смеются (вращение рук в лучезапястных суставах).

«Моё отражение в озере»

Ψ: Сейчас мы отправимся в путешествие на волшебное озеро. Это путешествие необычное – под музыку вы мысленно перенесётесь в совсем другое место. Займите удобное положение (лёжа на ковре). 

Ψ включает спокойную музыку.


Прислушайтесь к своему дыханию. Оно становится ровным, спокойным, размеренным. Спокойный вдох – спокойный выдох, спокойный вдох – спокойный выдох. Представьте, что вокруг волшебный лес. Яркое, ласковое солнце проглядывает через вековые дубы и хрупкие берёзки, стройные сосны и пушистые елочки. Слышен шелест листьев, пение птиц, чувствуется запах хвои и травы. По голубому небу плывут лёгкие облачка. В гуще леса видна узенькая тропинка. Она приглашает пройтись по ней и выводит к круглому, как чаша, озеру. Вода в нём спокойна и совершенно прозрачна. В ней играют солнечные зайчики. Это озеро – волшебное, потому что на его зеркальной поверхности отражается характер человека, такой, какой он есть на самом деле – со всеми приятными и неприятными чертами.


Посмотри, как в зеркало, в это волшебное озеро, и ты увидишь в нём себя, свои хорошие и плохие поступки, свои положительные и отрицательные черты. Присмотрись внимательно к своему отражению в волшебном озере – портрет человека, с каким характером ты видишь в нём? Подумай, какой ты по характеру?…


Вот подул лёгкий ветерок, и зеркальная поверхность озера зарябила, изображение пропало. Озеро утратило своё волшебство. Та же лесная тропинка выводит тебя к знакомой солнечной полянке, откуда и началось это путешествие. Чистый лесной воздух, пение птиц, приятные прикосновения лучей солнца. Сделай глубокий вдох, затем глубокий выдох, опять глубокий вдох, снова глубокий выдох. Взгляни ещё раз на лес, прощаясь с ним. Стихнет музыка, как только захочет, каждый из вас перенесётся в нашу комнату. Можно открыть глазки, потянуться, улыбнуться. Путешествие на волшебное озеро закончилось.

«Пляж»

И.п. – лёжа. Предложите ребёнку закрыть глаза и представить, что он лежит на тёплом песке. Ласково светит солнышко и согревает его. Веет легкий ветерок. Он отдыхает, слушает шум прибоя, наблюдает за игрой волн и танцами чаек над водой. Пусть прислушается к своему телу. Почувствует позу, в которой он лежит. Удобно ли ему? Пусть попытается изменить свою позу так, чтобы ему было максимально удобно, чтобы он был максимально расслаблен. Пусть представит себя всего целиком и запомнит возникший образ. Затем нужно потянуться, сделать глубокий вдох и выдох, открыть глаза, медленно сесть и аккуратно встать.  

 «Игра с карточками» к занятиям №№ 4, 13


Размеры карт и персонажи (мужчина, женщина, кошка, попугай) с тремя базовыми эмоциональными состояниями: страх, злость, радость, идентичны игре «Азбука настроений»

Материал: необходимо 12 карт по четыре каждого цвета: красного, синего, зелёного.


На красный фон наносятся силуэты с изображением эмоции – гнев, злость ;


На зелёный фон наносятся силуэты с изображением эмоции – страх;


На синий фон наносятся силуэты с изображением эмоции – радость.

На листе А4 сверху вниз рисуется схема (только контурное изображение) :

эмоциональное состояние – спокойное

мужчина

женщина

кошка

птица

Схема наглядно выставляется  на мольберт.

Описание игры:

Психолог: «У меня есть 12 карточек с изображениями мужчины, женщины, кошки, птицы с разными эмоциями (показывает карточки детям). У каждой эмоции свой цвет: у злости – красный, у страха – зелёный, у радости – синий. Сейчас, каждый из вас по одному будет подходить ко мне. Я буду показывать вам карточку, вы запоминаете: цвет, персонаж, эмоцию и отходите в сторону. Говорить вслух и рассказывать о своём персонаже – нельзя! Когда все получат своего персонажа, необходимо, используя только мимику и жесты найти «своих» соответствующего цвета-эмоции, а также выяснить среди «своих» у кого какой персонаж». После того, как дети сгруппировались в кучки, психолог на расстоянии выставляет три ориентира (игрушки, кубики и т.п.) соответствующих цветов. И просит, построится детей у ориентира своего цвета, соответственно схеме на мольберте (мужчина – первый, женщина – вторая, кошка – третья, птица – четвертая).  Выигрывает та команда, которая первая правильно сориентировалась по цвету, и выстроилась по рангу.


Игра требует предварительной тренировки и возможно дополнительных разъяснений, можно выделить её как отдельное занятие. 

«Монотипия»

методика проводится в два этапа :1 день- работа с негативом; 2 день – работа с позитивом. 

Рекомендуется: перед тем как давать детям попробовать методику на себе.

Материал: гуашь, кисти, бумага (лист А4 разрезанный на четыре части) в достаточном количестве, футляры из под аудио кассет по количеству детей, салфетки, «непроливайки».

Инструкция: Окунуть кисть в любую понравившуюся краску и нанести на поверхность футляра, продолжить, используя одну или несколько красок  заполняя всю плоскость. Затем перевернуть окрашенную поверхность на подготовленный лист, слегка надавив, чтобы получить более чёткий рисунок. Рисунок отложить до высыхания, поверхность футляра протереть салфеткой и продолжить нанесение красок. Количество работ зависит от желания ребёнка, если есть временные ограничения достаточно 3-4 картинки.


1 день: После того, как работы высохли, разложить их перед ребенком (детьми) и попросить: «Внимательно рассмотри каждую картину, что ты на ней видишь (стимулируем фантазию)? А если повернуть картинку, на что похоже?» (при затруднениях, помогаем ребенку отыскивать образы: работаем на повышение самооценки; развитие фантазии; со страхами). 


После того, как все картинки рассмотрели, просим ребёнка: «Положи картинки, которые тебе нравятся справа, а которые не нравятся слева». Позитивные картинки откладываются до следующего занятия. Начинаем работать с негативом:

- Почему тебе не нравятся эти картинки? (увязываем с конкретным образом, ситуацией (проводим ассоциации)) Если негативных картинок много, то выбираем 3 самых-самых, если мало – то одну, самую неприятную. «Привязываем» к конкретному образу и предлагаем выход: «Сейчас, мы с тобой будем волшебниками, и твоя задача, с помощью красок и кисточки превратить «страшилку» во что-то приятное. Отказ от работы не принимается – «У нас такое правило, мы обязательно должны что-то сделать с картинкой». После изменения проводим «экологическую проверку» рисунку : «Отодвинься от картинки и посмотри издалека. Расправь плечи, сядь на стул – Всё получилось?». Негативные картинки после доработки кладём в «ловушку для привидений» раз и навсегда. Не отдаём с собой, не рвём и не сжигаем – только трансформируем (можно помыть рисунок), заменяя тревогу, на радость – фиксируем эмоциональное состояние.


2 день: работа с радостью. Выбираем одну или три самых радостных. Из рисунка выделяется (ребёнком), та часть, которая больше всего нравится. Очерчивается линейкой (отсекая всё лишнее), обрезается. Берём цветную бумагу (по желанию ребёнка) – красочную( чёрный исключить) -  делаем рамочку (тонкую) наклеив рисунок на бумагу. Затем ещё раз промазываем клеем и накладываем на белый фон, обрезаем – работа готова.


Эти картинки отдаём детям с собой. 


При групповой работе, садимся в круг: «Сейчас мы будем дарить друг другу подарки. (фиксируем внимание детей на том, что испытывать радость можно не только когда принимаешь подарки, но ещё когда даришь их, делая окружающих счастливыми)».

Пример: «Машенька, я дарю тебе эту картинку вместе с радостью, чтобы ты была радостной»… 

Противоположные черты характера

добрый – злой                                         ленивый - трудолюбивый

жадный – щедрый                                  неряшливый - аккуратный

лживый – честный                                 упрямый - послушный

замкнутый – общительный                   трусливый - смелый

Правила работы в группе:

· каждый член группы подчиняется её законам

· принимать участие во всех обсуждениях (быть честным)
· помогать друг другу в трудных ситуациях, стараться понять того, кто рядом
· слышать и слушать говорящего, не перебивая его

· допустимо проявление любых чувств, но не любое поведение
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Если ты захочешь что-то изменить в своём характере, то тебе будет полезно узнать, что все люди хотят общаться и дружить с теми, кто:

· Часто улыбается, знает много интересных игр и историй.

· Доброжелателен, не ссорится и не злится.

· Умеет поделиться не только игрушками или конфетами, но и своим хорошим настроением.

· Смело вступается за правду, и сам старается не лгать.

· Внимательно относится к другим, замечает их настроение.

· Не обижается по пустякам, но и имеет чувство собственного достоинства, то есть уважает себя.

