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		Работа педагога-психолога с семьей начинается на этапе социального расследования, при получении учреждением образования информации о неблагоприятной для детей обстановке в семье. Важно, именно на данном этапе, провести психологическую диагностику и определить детско-родительские взаимоотношения между членами семьи.
		Нарушенные отношения между родителями и ребенком, угнетенное эмоциональное состояние несовершеннолетнего или его родителей являются одним из сигналов о том, что в семье что-то складывается не так. Часто выясняется, что в семье происходят конфликты, которые разгораются в присутствии ребенка, либо несовершеннолетний становится их непосредственным участником, по отношению к членам семьи применяется психологическое и/или физическое насилие.
		В соответствии с методическими рекомендациями по межведомственному взаимодействию государственных органов, государственных и иных организаций при выявлении неблагоприятной для детей обстановки, проведении социального расследования, организации работы с семьями, где дети признаны находящимися в социально опасном положении, утвержденных Министерством образования Республики Беларусь от 01.10.2019, при проведении социального расследования могут использоваться следующие формы и методы сбора информации о детях и их родителях:
· беседы (с родителями, иными лицами, проживающими совместно с детьми, с братьями и сестрами детей, родственниками, друзьями и соседями семьи и т.д.);
· психологическая диагностика несовершеннолетних и их родителей, направленная на выявление детско-родительских отношений и стилей семейного воспитания:
Диагностические методики (для работы с родителями):
· «Анализ семейных взаимоотношений» (АСВ) Э.Г. Эйдемиллер, В.В. Юстицкис;
· методика «PARI» Е.С. Шефер, Р.К. Белл;
· «Опросник родительского отношения» (ОРО) А.Я. Варга, В.В. Столин;
· «Стратегии семейного воспитания» Н.М. Рухленко;
· «Шкала общения родителя с ребенком» А.И. Баркан;
· «Шкала степени отверженности ребенка в семье» А.И. Баркан;
· «Лики родительской любви» С.С. Степанов;
· «Анализ семейной тревоги» (АСТ) Э.Г Эйдемиллер, В.В. Юстицкис.

Диагностические методики (для работы с детьми):
· «Интервью с ребенком» (А.И. Захаров) (с 3 лет, разговаривающий ребенок);
· «Рисунок семьи», «Кинетический рисунок семьи» (с 4 лет);
· проективная методика Р. Жиля (с 4 лет);
· «Диагностика эмоциональных отношений в семье» Е. Бине, Д. Антони (по ред. А.Г. Лидерса, И.В. Анисимовой) (с 7 лет);
· «Почта» (с 4 лет, форма для детей);
· «Цветовой тест отношений» А. Эткинда (краткий вариант) (с 3 лет);
· «Цветик-восьмицветик» А.О. Прохоров, С.В. Велиева (с 2,5 лет);
· «День рождения» М. Панфилова (старший дошкольный возраст);
· «Шкала привязанности ребенка к членам своей семьи» А.И. Баркан (с 3 лет);
· «Незаконченные предложения» (Л. Сакс, В. Леви);
· Методика первичной диагностики и выявления детей «группы риска» (М.И. Рожков, М.А. Ковальчук);
· Методика «Подростки о родителях» (Л.И. Вассерман, И.А. Горькова, Е.Е. Ромицына).
· изучение особенностей поведения несовершеннолетнего в учреждении образования;
· анализ информации о взаимодействии воспитателя (классного руководителя), иных педагогических работников с родителями по вопросам воспитания и обучения ребенка.

Диагностические мероприятия с несовершеннолетними могут проводиться только с согласия законных представителей ребенка (Закон Республики Беларусь от 1 июля 20010г. № 153-З «Об оказании психологической помощи». Статья 18. Условия оказания психологической помощи).
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По результатам проведенной психологической диагностики педагогом-психологом оформляется протокол диагностического обследования. Для педагогов, законных представителей, других специалистов, работающих с семьей, разрабатываются рекомендации.
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		Информация, собранная педагогом-психологом в результате диагностических мероприятий, должна быть включена в обобщенную информацию по результатам социального расследования.
		В случае принятия решения о необходимости признания несовершеннолетнего(них) находящимся в СОП, формируются предложения в мероприятия по устранению причин и условий, повлекших создание неблагоприятной для детей обстановки.
		В предложениях о мероприятиях по устранению причин и условий, повлекших создание неблагоприятной для детей обстановки, обязательным является блок оказания психологической помощи семье.





Оказание психологической помощи семье:

· консультирование родителей (консультации с родителями тематически должны соответствовать причинам, послужившим основанием для признания ребенка находящимся в СОП);
· коррекционные занятия для ребенка и родителей (на основании полученных результатов разрабатывается план коррекционных занятий для работы с несовершеннолетним. Если психологическая диагностика по каким-либо причинам не проведена на этапе социального расследования, либо проведена не в полном объеме, тематика коррекционных занятий будет оставаться еще неизвестной. В связи с чем, в мероприятия прописывается «Проведение коррекционной работы с несовершеннолетним». В случае отсутствия у ребенка каких-либо сложностей психологического плана, в результатах указывается, что ребенок не нуждается в коррекционной работе);
· тренинги (групповые занятия) (очень эффективной формой работы с неблагополучными семьями в вопросах, касающихся повышения их педагогической грамотности и родительского потенциала остается тренинг (групповая работа). В случае отсутствия у несовершеннолетних сложностей психологического плана упор делается на профилактику и развитие, а не на коррекцию.

Форма работы педагога-психолога с семьей может быть разной, в зависимости от возможностей, имеющихся у специалиста и целей работы с семьей.
		
Семья, где ребенок признан находящимся в СОП – это особая семья, с особым к ней отношением. Это семья, которой педагог-психолог нужен больше всего, и которая самостоятельно со своими проблемами справиться не в состоянии. Тяжелее всех в такой семье приходится ребенку. Как следствие ограничиться мероприятиями, которые и так запланированы и проводятся со всеми детьми в учреждении образования не получится. 

Для реабилитации семьи должны быть предложены мероприятия, разработанные индивидуально для этой семьи и под конкретного ребенка. И направлены эти мероприятия на помощь семье в целом и ребенку в частности. Необходимо дать ребенку максимум, помочь наверстать упущенное, почувствовать то, что он может быть, никогда не испытывал. 

Психолого-педагогическая помощь детям,
родители которых злоупотребляют алкоголем

Алкоголизм одного из родителей меняет жизнь всех членов семьи: как не злоупотребляющие супруги, так и дети оказываются втянутыми в отношения созависимости. В результате тесного и длительного общения (более 2-х лет) с химически зависимым человеком, вследствие неудавшихся попыток контролировать его поведение, у людей, близких алкоголику, складывается реактивный тип личности – созависимый. При этом человек как бы теряет способность чувствовать, думать и действовать по своему выбору, управлять своей жизнью, пытаясь управлять чужой. Он лишь реагирует на то, что делает, думает и чувствует другой.
Разница в характере помощи созависимым взрослым и детям состоит в том, что взрослые выбирают супругов и имеют возможность, в крайнем случае, покинуть дом, хотя такое решение даётся не просто – это серьёзный выбор. У детей нет ни выбора, ни способности отстраниться от психотравмирующей ситуации. Взрослые чувствуют себя в ловушке! А дети действительно оказываются в ловушке!
Наличие в семье взрослого человека с зависимостью от психоактивного вещества оказывает пагубное влияние на формирование личности ребёнка, деформирует семейную систему в целом, создавая целый ряд факторов семейного неблагополучия, сопутствующих алкоголизму родителей. Среди этих негативных условий проживания ребёнка в семье, когда родители злоупотребляют алкоголем, выделяются обстоятельства психолого-педагогического и социального характера. К психолого-педагогическим факторам семейного неблагополучия ребёнка, сопутствующим алкогольной зависимости родителей относятся:
· общий высокий уровень агрессивности в семье, привычка к конфликтам между её членами, а часто – к насилию близких по отношению друг к другу и к детям в том числе;
· эмоциональная нестабильность, несдержанность и/или холодность родителей по отношению к детям и друг другу, провоцирующие недоверие детей по отношению к родителям;
· отсутствие диалога между ребёнком и родителями вследствие родительской безответственности;
· воспитательная непоследовательность родителей на фоне их психолого-педагогической безграмотности.


К условиям социального неблагополучия семьи, в которой родители злоупотребляют алкоголем, можно отнести:
· недостаток средств к существованию из-за личной безответственности родителей (отсутствие постоянной работы, часто – плохое физическое состояние, весьма низкая общая и психологическая культура, культура общения и быта);
· границы семьи и личные границы её членов размыты: ребёнку трудно сформировать своё личное пространство, он испытывает явные проблемы становления индивидуальности; 
· семья изолирована от здорового общества, социальное окружение детей негативно однородно (они либо одиноки, изолированы от сверстников, либо общаются с детьми из семей с подобными проблемами).
Дети, воспитанные родителями, злоупотребляющими алкоголем, как правило, имеют характерные личностные особенности, состоящие в нарушениях психологического здоровья, риске замедленного психического и физического развития вследствие проживания в стрессогенной обстановке, высокого уровня тревожности, наличия психосоматических проявлений. Общим для них является:
· они не уважают себя и не ценят;
· не веря в собственные силы, они стремятся избавиться от ответственности или же у них развивается сверхответственность;
· они не умеют дифференцировать свои чувства и не понимают их происхождения;
· они наполнены страхом, тревожны и не уверены в себе;
· им свойственно переживание собственной ненужности, никчемности и беспомощности, чувство одиночества;
· они раздражительны, депрессивны.
Особенности детей, чьи родители злоупотребляют алкоголем, межличностного плана состоят в трудностях их адаптации в обществе:
· они боятся быть искренними и поэтому всегда находятся «в маске»;
· они считают, что должны удовлетворять потребности родителей, и при этом ожидают, что их потребности будут удовлетворены другими людьми;
· они учатся извлекать выгоды из деструктивных отношений и обучаются манипулятивному поведению;
· они пытаются подчинить себе других, открыто доминируя или манипулируя;
· если они подвергаются мучениям, то сами могут впоследствии мучить себя и других людей;
· они никому не доверяют и не уважают окружающих;
· они не умеют строить отношения с другими людьми.
Е.М. Мастюкова выделяет следующие формы поведения детей, воспитывающихся родителями, которые злоупотребляют алкоголем. 
Прежде всего – это реакции протеста. Такие реакции чаще всего возникают при наличии алкоголизма одного из родителей. Ребенок становится грубым, непослушным, стремится все сделать назло. Наряду с активными реакциями протеста могут отмечаться пассивные реакции, когда ребенок уходит из дома, боится родителей и не возвращается, затем постепенно начинает избегать общения и со сверстниками. На этом фоне у ребенка легко возникают невротические расстройства: нарушения сна, неустойчивость настроения. Могут наблюдаться тики, заикание, энурез. Более резким проявлением пассивного протеста являются попытки самоубийства, в основе которых лежит чрезмерно выраженное чувство обиды, желание отомстить, напугать. 
Другой формой нарушения поведения детей при семейном алкоголизме является имитационное поведение. У детей в силу их обшей невротизации, повышенной внушаемости, эмоционально-волевой неустойчивости имеется повышенная склонность к возникновению социально неодобряемых форм имитационного поведения: сквернословия, хулиганских поступков, мелкого воровства, бродяжничества. Проведенные Е.М. Мастюковой исследования показывают значительные отклонения в личностном развитии на всех возрастных этапах у детей при семейном алкоголизме.
В семье, где родители злоупотребляют алкоголем, действуют следующие правила и принципы:
· употребление алкоголя – главная часть семейной жизни;
· отрицание того, что алкоголь – это причина семейных проблем;
· кто-то или что-то вызвало алкогольную зависимость, зависимый человек не отвечает за её проявления;
· все члены семьи вовлечены в процессы, обусловленные наличием проблемы злоупотребления алкоголем;
· никто не имеет права говорить, что он на самом деле чувствует (происходит «заморозка» чувств, так как существует много обманутых надежд);
· никто не имеет права обсуждать то, что происходит в семье, ни друг с другом, и с посторонними;
· никому нельзя доверять.
Иначе говоря, не чувствуй, не говори, не доверяй!
Психолого-педагогическая поддержка детей, родители которых злоупотребляют алкоголем, предполагает создание условий для соответствующего отреагирования негативных эмоций, что наилучшим образом удаётся за счёт средств арт-терапии. В рисовании, лепке, чтении и обсуждении сказок дети получают возможность безопасно воспроизвести и освободиться от мучительных переживаний, в тоже время происходит их сенсорное и речевое развитие, интенсивно развивается самосознание. Большое значение также имеет психологическое просвещение детей по проблеме алкогольной зависимости, её влияния на взаимоотношения в семье, осуществляемое в форме мини-лекций, завершения незаконченных предложений, обсуждения проблемных ситуаций.
Дети, понимающие явление алкогольной зависимости, могут быть мощными катализаторами на пути к выздоровлению семьи, поэтому они крайне нуждаются в полезной информации. Занятия педагога-психолога с ребёнком должны осуществляться с целью прерывания «негативной семейной традиции алкогольной зависимости» путем помощи ребёнку в осознании своей индивидуальности, значимости и потенциала.
Психолого-педагогическая помощь ребёнку, родители которого злоупотребляют алкоголем, должна быть ориентирована на выполнение следующих задач:
· объяснить ребёнку, как алкогольная зависимость влияет на самого зависимого и на всех членов его семьи;
· рассказать, как можно научиться вести здоровый образ жизни, чтобы обходиться без алкоголя;
· научить разговаривать о своих чувствах;
· объяснить, что можно делать, когда чувствуешь себя злым, грустным, испуганным или одиноким;
· научить открыто и продуктивно обсуждать проблемы, с которыми сталкиваешься в жизни;
· научить устанавливать и сохранять позитивные взаимоотношения с людьми, обращаться за помощью в случае необходимости;
· дать ребёнку возможность понять, что его ценность, как человека, основывается на его существовании и индивидуальности, а не на том, как он выполняют свою роль в алкоголизированной семье;
· отделить самоуважение от вещей, которые ребёнок не может контролировать, объяснив, что повысить самоуважение можно, развив индивидуальные таланты, силу и знания. 
Взрослые члены семей с алкогольной зависимостью в своём восприятии ситуации, и её влияния на развитие детей руководствуются, по крайней мере, тремя мифами:
· дети слишком малы, чтобы понимать, что происходит;
· детей это никак не затрагивает.
Между тем, влияние алкогольной зависимости родителя на формирование личности ребёнка однозначно негативно, хотя в каждом конкретном случае опосредовано:
· индивидуальными особенностями склада и уровнем развития личности ребёнка;
· местом, занимаемым в семье, среди других детей;
· стадией развития ребёнка, на которой начались трудности в семье.
Поэтому желательно, чтобы до начала занятий специалист владел определённой информацией о ребёнке и его семье. Педагог-психолог выступает в качестве адвоката ребёнка и должен объяснить ему, что участие в занятиях вызвано зависимостью его родителей, а не является наказанием за «плохое» поведение.
Качество коррекционно-развивающей работы позволит повысить также организованное наблюдение за поведением ребёнка на основе «Карты наблюдений» Д.Стотта и программы наблюдений признаков психического напряжения и невротических тенденций Й.Шванцара. К выполнению мероприятий по длительному непрерывному наблюдению и регистрации определённых показателей поведения ребёнка педагогом-психологом могут быть привлечены педагоги, воспитатели, непосредственно взаимодействующие с ребёнком в разных ситуациях и видах деятельности.
После каждого занятия представляется целесообразным составление краткой характеристики поведения ребенка в ясной и конкретной форме, акцентируя внимание на сильных сторонах, потребностях и любых изменениях в поведении.
Следует отметить, что в настоящее время проблема семейного алкоголизма вызывает особую тревогу. Алкоголизация одного или обоих родителей является ведущей причиной семейного неблагополучия. В первую очередь от злоупотребления спиртным страдают дети, родившиеся и воспитывающиеся в семьях, где один или оба родителя злоупотребляют алкоголем. В связи с этим особую важность приобретает раннее выявление, своевременная и целенаправленная работа с такими детьми и членами их семей. 
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